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BAISUS MŪŠIAI ITALŲ 
FRONTE.

' Italų fronte, Triesto linkui 
baisiausi mūšiai eina ištisas pa­
ras. Italai vis varosi linkui Tri­
esto, užimdami kalnus ir stipru­
mas. Italai jau užėmė Herma- 
da kalnyną, 1000 pėdų.augšt. ir 

^tvirčiausią vietą fronte, šiau­
rinėje Gorizijoje italai taipgi pa- 

Fsistumė pirmyn. Suėmė Bresto- 
|vizza klonyj 636 belaisvius ir 
bkulkasvaidžių.

ANGLŲ NUOSTOLIAI .
RUGPIUTYJE.

< Kaip praneša, tai anglų nuo- 
I Btoiiai karės frontuose rugpiučio 
[ mėnesyje buvo sekantieji: išvi- 
I bo frontą apleido 59,811 karei- 
■ viy, užmušta arba mirusių nuo 
I žaizdų — 1278 aficierių ir 10,- 
I 492 kareivių. Sužeistų arba pra 
Į puolusių — 4122 aficierių ir 43,- 
1469 kareiviai.

MŪŠIAI ANT BALKANŲ.
Balkanuose pereitą savaitę 

prasidėjo dideli mūšiai prie Mo- 
nastyro. Bulgarai padarė ata­
kas prieš francuzus ir paėmė 
dvi tranšėjas, bet francuzai pa- 

| darę kontrataką atsiėmė atgal. 
IVienoje apielinkėje fran- 
L cuzai suėmė būrį bulgarų karei- 
I vių. Paskutiniomis dienomis 
E wnarkiai bombarduojama Mo- 
[ nastyro apielinkė.

PRIE LENS’O DIDELI
MŪŠIAI.

Arti Arleuxen-Cohelle, pen- 
! kios mylios nuo Lens’o, vokiečiai 
I po ilgo bombardavimo padarė 
b didelę ir smarkę ataką, bet buvo 
r visiškai atmušti.

Aisne fronte ir prie Verduno 
j smarkus mušiąj prasidėję. Ypač 
k smarkus susirėmimai prie Meu­
li se upės ir 344 kalno.

k VOKIEČIAI EVAKUOJA 
BELGIJĄ (?).

Iš Belgijos ateinančios žinios 
F praneša, kad vokiečiai mano ap- 

leist Belgiją šį rudenį ir dėlto 
I visą javų, daržovių derlių paė- 
5 mę ir išvežę į Vokietiją. Pini- 
[ gus (auksą) perkėlė taipgi; mie 
[ stus tuštiną ir gyventojus i 
’ ‘ rą Spėjama, kad vokiečiai 

ao apleisti prieš žiemą dalį

RUSAI TRAUKDAMIESI
GINA KAIMUS IR NAIKI­
NA VISĄ TURTĄ 
PAKELIUI.
Rusai traukdamiesi atgal sten­

giasi nepalikti priešui jokios 
mantos, jokio turto ir gyvento­
ju- Ryga nepaspėta iškrausty­
ti. Laivynai iš Rygos prieplau­
kos išplaukė į žiemius ir nepate­
ko vokiečiams.

VOKIEČIŲ LAIVYNAS NUTĖ- 
MYTAS PRIE RYGOS.
Jau pastaruoju laiku vis daž­

niau nutėmyjama Rygos apie- 
linkėje vokiečių laivai ir užma- 
tyta arti visas laivynas.

PALESTINOJE SMARKUS
MŪŠIAI.

Pranešama, kad Palestinoje 
vis daugiau pietoj as mūšiai ir 
paskutiniomis dienomis išsivys­
tė Gaza apielinkėje; čia anglai 
paėmė apie 800 jardų žemės, bū­
rį belaisvių ir amunicijos, 
gijos.

Sukomlinovas
šnipas.
Buvęs karės 

joje atiduotas 
rolas Ivanovas 
komlinovas buvęs tikrai voki e? 
čių šnipas, pardavinėjęs rusų 
kariuomenės slaptybes ir gauda­
vęs užtat milžiniškas sumas pi­
nigų. Sukomlinovas pirmas pai- 
sipriešino, kad butų leista orgaV

Rodzianka ir Miliukovas pa­
smerkė rusus darbininkus.

1 Maskvos susivažiavime Dū­
mos pirmininkas Rodzianka ir 
kadetų vadovas Miliukovas pa­
sakė, kad šiandienėse Rusijos 
suirutėse yra kalti rusai darbi­
ninkai, kurie užgriebė valdžią į 
savo rankas ir sukurstė vieną 
žmonių luomą prieš kitą.

Vokiečiams nepatiko Vilsono 
atsakymas popiežiui.
Vokiečių laikraščiai išspauz- 

dino visą prezidento Vilsono at­
sakymą popiežiui ir užpuolė Vil- 
soną kodėl jis atmetęs popie­
žiaus taikos pasiūlymą.

SILPNĖJANTI, nizuoti visuomenės komitetą)
Yra pranešimų,-.kad diena po paduoti rusų kariuomenei pagei- 

dienos austrų armija žymiai 
silpnėjanti ir kad sustiprinus 
rusų frontą, tai paimti lenkų le­
gionai ir pasiųsti neva gynimo 
Lenkijos neprigulmybės. Tas 
buvo priežaŠčia pasitraukimo 
Lenkų tarybos.

VOKIEČIAI PAĖMĖ RYGĄ.
Rusų armija ties Ryga neiš­

laikė vokiečių spaudimo ir me­
tėsi bėgti ir vokiečiai ties Uks- 
kuliu perėjo Dauguvą ir užėmė 
Rygą, vieną iš žymiausių portų 
prie Baltike jūrės. Ką neteko 
rusai žymaus porto, tai butų 
menkesnis nuostolis, sulyginus 
su tuom, kad paliko atviras vo­
kiečiams kelias linkui Petrogra­
do. Lig Petrogrado yra vos 300 
mylių.

PRIEŽASTIS RYGOS ATIDA­
VIMO.
Vokiečiams rusus spaudžiant 

rusų artilerija visą laiką smar­
kiai gynėsi ir naikino priešų ei­
les. Pėstininkai taipgi darba­
vosi
no j dalyje fronto būriais karei­
viai apleido pozicijas ir davė vo- 
kiečiams įsibriauti į rusų fron­
tą ir prisiėjo greitai ir netikėtai 
atitraukti visą liniją.

Vokiečiai praneša, kad jie vis 
dar toliau varosi pirmyn ir rusų 
12-ji armija traukiasi betvarkė­
je.

ITALAI DAR PASTATYS 
4,000,000 KAREIVIŲ.

Italija, sakosi, kad tuoj galė­
sianti pastatyti dar 4,000,000 
kareivių ir tuomet karė turė­
sianti but išlošta. Ar bus taip, 
tai pamatysime.

Maskvos suvažiavimas pagyrė 
Vilsono atsakymą popiežiui.
Buvęs Maskvoje rusų priren­

giamasis susivažiavimas vien­
balsiai pagyrė Vilsono atsakymą 
į popiežiaus taikos pasiūlymą, 
kad su kaizeriu taikintis negali­
ma talkininkams.

Vokietijoje eina taikos ir demo- 
kratybės agitacija.
Amerikos korespondentas iš 

Stokholmo praneša, kad Vokie­
tijoje laikraščiai ir žmonės smar 
kiai agituoja Už taikų ir valdžios 
sudemokratinimų. Tas pat ko­
respondentas tvirtina, kad ir 
cenzūra Vokietijoje dabar esan­
ti daug liuosesnė, kaip buvo 
prieš Amerikos karėž paskelbi­
mų Vokietijai.

Prancūzai socijalistai nenori 
važiuoti į Stokholmo 
konferenciją.
Londone buvo talkininkų so­

cijalistų ir darbo žmonių konfe­
rencija, kurioje diduma prancū­
zų socijalistų pasisakė neprita­
rianti Stokholmo tarptautinei 
socijalistų konferencijai ir savo 
atstovi! į ten nesiųsią. Toje kon­
ferencijoje Anglų Socijalistų 
partija padavė sumanymą tarp 
kito ko — nuteriotųjų šalių at­
statymui po karei paimti pini­
gus iš visų kariaujančiųjų vals­
tybių.

Rusijoje moteris paskirta švie­
timo ministeriu.

" Laisvoji Rusija iškalto sutei­
kė moterims lygias tiesas ir vie­
na moteris pavarde Panina pa­
skirta laikinosios valdžios žmo­
nių švietimo ministeriu.

Belaisviai Vokietijoje.
.■ Washingtone gauta žinių ko­
kis baisus yra padėjimas talki­
ninkų karės belaisvių Vokietijo- 
je. Tuos belaisvius esą maiti­
na visai maža duonos ir sriubos 
porcija ir kartais duoda po mažą 
kąsnelį arklienos, kritusiųjų ka­
rėje arklių ir varo kasti trenšių 
į pirmąsias eiles po savo kariuo­
menių ugnimi.

Kanados prancūzai priešinasi 
konskripcijai.
Kanadoje neseniai įvesta pri­

verstinas kareiviavimas kaip ir 
Suv. Valstijose. Tam yra labai 
priešingi Kanados prancūzai, 
kadangi jie mano, kad tas kar­
eiviavimas eina vienos Anglijos 
naudai. Neseniai Montrealio 
mieste policija užtiko 1600 šau­
tuvų, kuriuos buvo įsigiję karei­
viavimo priešininkai.

Maskvos konferencija pasibaigė.
Naujoji Rusijos valdžia buvo 

sušaukusi Maskvoje konferenci­
ją, kad aptarus kaip greičiau 
padarius galas Rusijos suiru­
tėms. •

Konferencijoje paaiškėjo, kad 
rusai nenori atskiros taikos su 
Vokietija ir kviečia savo kariuo­
menę kariauti ligi galo ir kad 
Rusija nenori, idant Ukraina, 
Suomija ir kitos tautos atsiskir­
tų nuo Rusijos.

Kerenskį s uždarydamas kon­
ferenciją pasakė, kad atsikiros 
partijos ir srovės, nors ir smar­
kiai kritikavo laikinąją valdžią, 
vienok parodė noro dirbti išvie- 
no.

Lenkų Valstybės Taryba rezig- 
” nava.

Vokiečiai, paskelbdami Lenki­
ją neprigulminga valstija perei­
tais metais leido lenkams suda­
ryti jų Valstybės Tarybų. Da­
bar ta Taryba rezignavo todėl, 
kad vokiečiai ir austrai pareika­
lavo lenkų vyrus į savo kariuo­
menę.

Norėjo sugrąžinti carą.
Monarchijos šalininkai Rusi­

joje pradėjo organizuotis Petro­
grade, Maskvoje ir kituose mie­
stuose ir tarėsi kaip numetus 
naująją valdžią. Darbininkų 
Taryba susekė tą suokalbį ir 
naujoji valdžia suėmė daugelį 
monarchistų Maskvoje ir lutuo­
se miestuose. Kariuomenė rei­
kalauja suimtašiais aštriau ap- 
'sieiti, kad niekas daugiau nebe­
drįstų kilti prieš revoliucijinę 
valdžią.

Sustramdė ėmimas kariuome­
nės.
Del to, kad nebuvo išdirbta 

aiškus įstatymai “boardams’* 
apie ėmimą kariuomenėn dauge­
lis boardų atsidūrė keblame pa­
dėjime ir nežino ką daryti su 
daugeliu vyrų, kurie reikalauja 
išimties del šeimyninio padėji­
mo.

Reikalauja neskolinti Meksikai 
pinigų.
Katalikų suvažiavimas Kan­

sas City nutarė Kreiptis į Suvie­
nytųjų Valstijų valdžią ir reiks­
ią uti, kad ji neskolintų Meksi­
kos valdžiai pinigų, kol ta neat- ■ 
mainys savo įstatymų apie tiky­
bą suvaržančius vienuolijų ir 
kunigų liuosybę.

Reichstago komitetas reikalau­
ja panaikinti cenzūrų.

• Reichstago vyriausias komi­
tetas priėmė rezoliucijų, kuria 
reikalaujama politinės cenzūros 
panaikinimo ir laisvės daryti su­
sirinkimus. ,

Kalboje vieno tos komisijos 
nario socijalisto paaiškėjo, kad 
Vokietijos kancleris yra tik į- 
rankis vokiečių generolo Luden- 
dorfo.

Rusų kariuomenė užėmė Suomių 
Seimą.
Suomiai neseniai buvo sutarę 

sušaukti savo Seimą ir paskelbti 
Suomijos neprigulmybę. Bet ge- 
neral-gubernatorius S tako  vi č, 
Kerenskio išakytas, liepė rusų 
kariuomenei užimti Seimo rū­
mus, kad suomių atstovai netu­
rėtų kur susirinkti ir tokiu bu- 
du negalėtų paskelbti nepriklau­
somybės. Jei kitoj vietoj kur 
Seimas susirinktų, tai Stakovič 
įsakęs kariuomenei išvaikyti jį.

Kaizeris siūlo taiką?
Eina gandai, jog kaizeris per 

popiežiaus pasiuntinį Washing­
tone siūlo prezidentui Vilsonui 
taiką, ir neužilgo įteiksiąs Vilso- 

/ n ui kaizerio notą.

350 milijonų karės laivams.
Prezidentas patvirtino Laivų 

Statymo Komiteto reikalavimų 
350 milijonų dolarių naujų ka­
rės laivų — minų naikintojų —- 
pastatymui. |

Sibiras nori autonomijos.
Sibiro mieste Tomske buvo 

neseniai susirinkimas, kuriame 
Sibiro žmonių, atstovai nutarė, 
kad Sibiras butų padalintas į Re 
lėtų sujungtų tarpu saves auto­
nominių valstybių ir turėtų ben­
drų Sibiro Dūmų, Sibiro minis­
terijų, Senatų ir atskirų teismų.

Stokholmo konferencija atidėta.
Tarptautinė socijalistų konfe­

rencija Stokholme, kuri turėjo 
būti rugsėjo 9 d. š. m. yra atidė­
ta, kaip praneša iš Londono. 
Atidėta todėl, kad konferenci­
jos surengime atrasta daug di­
delių kliūčių, svarbiausioji ku­
rių yra neišdavimas daugelio 
tautų sočijalistams pasportų va­
žiuoti į tų konferencijų. Konfe­
rencija bus šaukiama susidarius 
patogesnėms aplinkybėms.

Lenkų protestas prieš popiežine
Lenkų Tautos Taryba Chica- 

goje paskelbė viešai protesto lai­
šką, kurį pasiuntė popiežiuL 
Laiške protestuojama prieš po­
piežių, kodėl jis savo taikos pa­
siūlymuose nepareikalavęs aiš­
kiai lenkams neprigulmybės. To 
laiško kopija yra pasiųsta ir 
Vilsonui.

Vokiečiai dirba Šveicarijoje.
Į Šveicarija paskutiniu laiku 

suvažiavo daug žymių vokiečių 
ir austrų klabinti dirvų taikai su 
talkininkais. Tarp kitų ten ran­
das buvę vokiečių kancleriai 
Betman-Holveg ir Buelow ir au­
strų diplomatai GoluchowskI ir 
Hohenlohe. Jie ieško savo pri­
tarėjų tarp visų valstybių ir tau 
tų atstovų.

Lenkai priversti kariauti prieš 
rusus.
Vokiečiai ir austrai, nusigan­

dę italų ofensivos, pareikalavo 
naujai susidariusios lenkų ka­
riuomenės stoti rytų fronte 
prieš rusus, kad jie galėtų savo 
kariuomenę panaudoti prieš ita­
lus.

Nenuskandino nei vieno Ameri­
kos laivo.
Iš Washingtono praneša, kad 

neseniai daug Amerikos laivų 
pasiekė Franci jų ir nei vienas 
laivas nebuvo submarinų nu­
skandintas. Tai esu apsaugoję 
karės laivai, kurie gudriais ma­
nevrais neprileidę submarinų ar 
tyn prie laivų.

Anglija neduosianti atsakymo į 
popiežiaus notą.
Anglijos blokados ministeris 

Cecil pranešė spaudos atsto­
vams, kad galimas daiktas, jog 
Anglija neduosianti jokio atsa­
kymo į popiežiaus taikos pasių- 
lymą, kadangi gerą atsakymą 

I jau davęs Vilsonas.

Išvaikė airių kalbėtojus.
New Yorke airių draugija pa­

rengė dideles prakalbas kampe 
Broadway ir 37-tos gatvės. Kuo­
met kalbėtojai atėjo į tą vie­
tą, tai rado ten bekalbant karei­
vius, kalbinančius stoti į kariuo­
menę. Vienas airių kalbėtojų 
prasitarė, kad tai Anglo-Saksai 
ir majoras Mitchelis susitarė ty­
čiomis neleisti airiams kalbėti. 
Policija tą tuojau suareštavo. 
Po to užlipo kitas kalbėti ii’ tik 
ištarė keletą žodžių ir tą policija 
suėmė. Trečias užsilipo su A- 
merikos vėla va ir pradėjo kalbė­
ti. Jo kalba buvo daugiausiai 
prieš Angliją. Už tai suėmė ir 
trečiąjį. Ketvirta užlipo kalbėti 
moteris, bet ir tą tuojau suėmę. 
Tuomet minia pradėjo švilpti ir 
rėkti prieš policiją. Pasidarė fo­
lds sumišimas, kad reikėjo pa-

Ketina išmėtyti atsišaukimas j 
vokiečius.
Kadangi vokiečių cenzūra ne­

praleidžia visų tikrų žinių apie 
taiką, kokiomis sąlygomis taiky­
tus! Amerika su Vokietija, tai 
Suv. Valstijų valdžia nutarė j- 
sakyti savo karės lakūnams 
Francijoje iš aeroplanų išmėtyti 
atsišaukimus į vokiečių žmones.

Spalio-1 d. prasidės antroji lais­
vės paskola.
Suvienytųjų Valstijų Iždinin­

kas McAdoo pranešė, kad Val­
stijų Iždas išleis spalio 1 d. š. m. 
antrųjų 3 milijardų laisvės pa­
skolų.

Netikusieji šoviniai.
Karės valdžia susekė, kad A- 

merikos kareiviams 
buvo pasiųsta daug 
nešaunančių šovinių, 
rėš valdžia tirs, kaip,
du ir keno tie netikusieji šovi­
niai buvo pasiųsta Amerikos ka­
riuomenei.
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ALTS, kuopos susirinkimas.
Nedėlioję, rugpiučio 19 d., Ba- 

čionio salėje buvo ALTS. 18-tos 
kuopos pusmetinis susirinki­
mas. šiame susirinkime finan­
sų raštininkas K. Aksomaitis iš­
davė atskaitą iš pirmojo pusme­
čio šių metų. Iš atskaitos pasi­
rodė, kad per pirmą šių metų 
pusmetį įplaukų buvo $62.99, iš­
laidų $56.26, liko $6.73. Per tą 
laiką prie ALTS. 18 kp. prisira­
šė 23 nauji nariai. Dabar ALT. 
S. 18-ta kuopa turi 95 narius. 
Pasirodžius, kad esama jų tarpe 
neužsimokėjusių jau už kelis 
mėnesius, tai sekretoriui per­
skaičius jų vardus nariai pąsį- 
žymėjo juos, kad prie progos iš-^ 
kolektuot priklausančius į" kuo­
pą mokesčius.

Prie A. L. T. S. 18-tos kuopos 
yra susitveręs vyrų “Varpo” 
choras. Prie “Varpo” choro jau 
priguli 26 nariai ir jie pasekmin­
gai lavinasi dailės srityje.

Išklausius raportą iš kuopos 
stovio, buvo skaitoma praneši­
mas ALTS. Centro sekretoriaus, 
referendumo blanka, kad nu­
spręsti sekančią ALTS. Seimo 
vietą. Perskaičius referendumo 
blanką leista tą apsvarstyti. 
Svarstant pasirodė, kad ALTS. 
Centro valdyba neteisingai ir 
neteisėtai pasielgė su paskyri­
mu ir pavedimu referendumui 
busiančio Sandaros Seimo vie­
tos, ignoruodama net kelių kuo­
pų paduotas vietas, kaip tai 
Bostoną ir Waterburį, ir tik pa­
imtas vienos 30-tos kuopos pa- 
siųlytas New Yorkas ir paleis­
tas nubalsavimui. Juokingas 
referendumas su viena vieta. 
Bet maža „to. Centro sekreto­
riaus tiesiog meluojama refe­
rendumo blankoje, buk Massa­
chusetts apskritys parėmęs 30- 
tos kuopos įnešimą. Ištiesų gi 
tas apskritys rekomendavo į 
kandidatus sekančiam seimui 
Bostoną. Gi pas Centro sekre­
torių išėję kitaip.

Taip dalykams esant, ALTS. 
18-ta kuopa vienbalsiai nutarė 
nedalyvauti balsavime seimo vie 
tos paskyrime.

Toliau buvo pakeltas klausi­
mas apie sutvėrimą Ohio valsti­
jos ir apielinkėje ALTS, apskri­
tį. Apsvarsčius pasirodė, kad 
apskritys yra būtinai reikalin­
gas. Nors apskritį sutverti tuo 
tarpu Šioj apielinkėje greitai nė­
ra lengva, bet kaip galint grei­
čiau nutarta tuo pradėti rūpin­
tis. ALTS. Apskričio šioje apie­
linkėje sutvėrimu rūpintis išrin­
kta komisija: J. žemantaitis, J. 
Praškevičia ir S. Tučius.

Po to sekė apsvarstimas įvai­
rių kuopos komisijų veikimo ra­
portų, ir dar svarstyta prie AL. 
TS. esančio “Varpo” choro rei­
kalai.

“Varpo” choras pasirodo ga­
na sparčiai auga: dainų repeti­
cijos buna kassa vaite, panedėly- 
je. Apart dainų choristai lavi­
nasi vaidinime scenos veikalų. 
Netolimoj ateityje “Varpo” cho­
ras rengia du vakaru su vaidini­
mais ir dainomis. Pirmas vaka­
ras rengiamas nedėlioję, 6 d. 
spalio š. m., gi antras vakaras 
bus žiemą, vasario mėnesyje.

Vietos jaunimui reikėtų kuo- 
skaitlingiausiai prisirašyti prie 
“Varpo” choro, kuriame gana 
gera proga lavintis dailės srity­
je. J. ž—s.

pažįstami nedrįso kabintis prie 
dalintojų/ užtai davė žinę apie 
tai kunigui. Kunigas po mišių 
nespėjęs pabaigt nusirengt, iš­
bėgo iš bažnyčias ant gatvės ir 
ant vieno dalinusiųjų užsipuolė. 
Tas perstojo dalinti ir eina sau 
ramiai šalin. Bet kunigas gena­
si paskui ir vis grasina: “I break 
your face. I break your face!” 
žmonės žiuri ir juokiasi iš tų 
“sorkių”. Vietinis kunigas jau 
savu laiku yra aprausęs tūlą pla­
katu dalintoją. Jau kaip mu­
sų kunigėlis, tai vargu bau kur 
galėtum rasti kitą, tokį mužiką.

SLA. kuopos išvažiavimas.
Rugpiučio 28 d. SLA. 14-tos 

■kuopos buvo parengtas, išvažia- 
Hdmas į Bedford Glens, Ohio. 
Kadangi diena buvo graži, tad 
ir išvažiavimas puikiai pavyko. 
Išvažiavus gana skaitlingam bū­
riui narių ir pašaliečių, tai lai­
kas praleista gana smagiai. P.. 
J. žiuris, moksleivis, trumpai 
pakalbėjo apie SLA. naudingu-1 
mą. Po to buvo pasikalbėjimas- 
d is kusi jos apie Lietuvos nepri- 
gulmybę. Atėjus pavakariui vi­
si pilnai patenkinti išvažiavimu 
skirstėsi. V—u.

LAWRENCE, MASS, 
šis-tas iš rekrutavimo.

Kiek lietuvių papuls kariuo­
menėn sunku pasakyti; mat dau 
giausia musų žmonės nepiliečiai, 
o nepiliečiams pas mus duoda­
ma “exemption”. Vartant vie­
tos laikraščius galima buvo su­
rasti, rodos, tik penki lietuviai, 
kurie perėjo “sveikatos egza- 
meną” ir neprašę paliuosavimo. 
Iki šiol du lietuviai suareštuoti 
ir išvežti į Bostoną. Abu nėjo 
“egzaminuotis”. Pavardės — 
Vincas Jakštas, 21 Brook st. ir 
Pranas Vareikis, 245 Chestnut 
st. Abu vedę, su vaikais, be 
platesnio apšvietimo ir be jokių 
pažvalgų.

Buvo rašyta, kad taipgi “ne- 
egzaminavosi” Jonas Likas, so­
cialistas, bet dabar nieko apie jį 
negirdėt. O Bronių žilionį, so­
cialistą, “sveikatos kvotimuose” 
likimas šiaip nuskyrė: ketverge 
po piet, rugp. 23, po “egzame- 
nui” daktaras paklausė, kode! 
jis neatėjo išryto, kaip jam bu­
vo skirta. Bronius atsakė:

“Dėlto, kad aš esu socialis-

“Kas yra socialistai ir į ką jie 
tiki?” — paklausė vėl daktaras.

“Aš netikiu į nieką” — Bro­
niaus atsaltas.

“O ar tikite į Dievą?”
“Ne.”
“Kodėl?”
“Dievas man nieko nedavė.”
“Ar niekas jums nieko neda­

vė?”
“Ne.”
“Well, aš jums šį-tą duosiu” 

ir tą sakydamas ant popieros 
padėjo “O. K.”, t. y. tinkantis 
armijon.

Kaip su juom bus nežinia, nes 
B. Žilionis yra vedęs. Bet vie­
no vedusioje Miko Qulados, so­
cialisto, “exemption” atmetė, 
vadinas, mobilizuojant, paims 
kariuomenėn.

Iš tautininkų dar nieks nepa­
puolė. Miką Aleksonį del akių 
visiškai paliuosavo, o kitų dar 
nešaukė. M. B.

Kunigas gaudo pagarsinimų da­
lintojus.
SLA. 14 kuopa rengė rugpiu­

čio 26 d. išvažiavimą. Atspaus­
dinus pagarsinimus, keletas vai­
kinų 19 d. rugpiučio nuėjo pada­
linti juos prie bažnyčios, žmo­
nėms einant iš bažnyčios imtasi 
dalinti. Bet išėję parapijos “po­
nai” pradėjo skersai žiūrėti į da­
linančius, bet patįs būdami gerai

DONORA, PA.
Lietuv. Tautiškos Neprigul- 

mingos kapinės galutinai jau 
yra aptvertos. Nors nedidelis 
gabalas žemės, bet kaip del tokio 
skaičiaus lietuvių, tai bus gana. 
Reikia pažymėti, kad kapinėms 
žemė nupirkta vien tik iš aukų. 
Aukavo dr-jos kiek išgalė da­
mos iš savo iždo (žinoma ne vi­
sos) . . Didžiausia auką davė Lie­
tuvių Ukėsų Kliubas — $50.00. 
Beto dar per pasidarbavimą po­
ros draugų, gavom visą aptvėri-

mą iš American Steel and Wire 
Co. veltui ir nekaštavo nei cen­
tas. Dabar jau gauta-ir čarte- 
ris, kurio išgavimas kaštavo 
$68.50.

Nors neskaitlingas būrelis 
priklausančių prie kapinių, bet 
kad visi dirbo su pasišventimu 
ir vienybėje, tai tas darbas at­
nešė vaisius. Tas mus darbas 
žinoma nepatiko Romos truste 
apgynėjams. Jie nežino nei kas 
bedaryti ir kaip bebauginti pri­
sidėjusius prie pirkimo kapinių. 
Pirmiaus jie nuolat kartodavo: 
girdi 'kur jus dingsit, kaip nu- 
mirsit? kur jus palaidos, kad 
neprigulite prie parapijos?” Da­
bar jau nebus kuomi pagąsdin­
ti. Jie dar ir dabar nenustoja 
gąsdinę savo aveles, tai per pa­
mokslus, tai per savo laikraš­
čius. štai “Garso” viename iš 
paskutinių num. vienas iš “kon- 
fratrų” prisidengęs po slapy­
vardžiu “L. J.” -rašo, kad Dono-1 

'ros katalikų susipratimas laisva) 
maniams įvaro kinkų drebėjimą. 
Laisvamaniams tai dar kaip, 
bet musų tėveliams tai jau ti­
krai dreba lankos, kad buriutės 
pameta piemenį ir bėga savais 
keliais. Jie rėkia, draskosi baž­
nyčioj per pamokslus, kad kata­
likai neprigulėtų prie laisvų 
dr-gijų, bet tas jų balsas negel­
bsti..

Minėtame “Garso” num. p. 
L. J. gana gerai iškolioja kaž­
kurias ypatas išvardindamas ir 
išvadindamas neteisingais. Taip 
gi rašo, kad laisvamaniai pave­

ldą kapines mulų laidojimui. Na 
ir sakykite, kur čia teisingumas 
minėto koresp. žinoma neužsi­
moka kritikuoti ir duoti atsaxy 
mą į minėtą korespondenciją, 
nes laikraštyje vieta - brangi, o 
antra nėra nei laiko del tokio 
bergždžio darbo. Kągi padary­
si, kad dabar tokia gadynė. Mu­
sų tėveliams irgi rupi duona ir 
jie veda “kovą už būvį”.

Rugpiučio 26 d., Courtney, 
Pa., giraitėje, buvo surengtas 
piknikas L. T. Neprigulmingų 
kapinių naudai. Pikniką rengė 
suvienytomis spėkomis — Dono­
ra, Monssen ir Courtney S. L. A. 
ir L. S. S. kuopos, kurios yra į- 
steigę tas kapines. Piknikas pa­
vyko labai gerai, žmonių atsi­
lankė gana skaitmeningai ir 
visi gražiai pasilinksminę vaka­
rop skirstėsi, namon. Buvo vi­
sokių žaidimų sur laimėjimais. 
Pelno liko $46.67. T—nis.

WILMERDIN, PA.
Dramatiškas Ratelis ir bandy­

mas suvienyti chorus.
Rugpiučio 12 d. pasklido ži­

nia liuosybiečių tarpan, kad šau­
kiama “Vilties” choro susirinki­
mas ir jie tarsis susitaikinti su 
“Liuosybės” choru, paduotomis 
jiems sąlygomis. Tą žinią ma­
žai kas iš liuosybiečių tesirūpi­
no, nes jokio įdomumo nesukė­
lė. Visgi tūli draugai sumanė 
nueiti pasiklausyti kas ten dėsis. 
Tas išėjo ant gero. Randame, 
kad žemai ant lentos, prikergta 
atsišaukimas Dramatiško Rate­
lio valdybos ir ten pažymėta, 
kad šaukia abudu chorus daly­
vauti. Perskaitę tą žinią, pasi­
teiravome toliau. Klausėm val­
dybos. “Liuosybės” choro valdy­
ba tiek žinojo, kiek ir mes. Iš 
pranešimo matos, kad “Ratelio” 
valdyba pasiteiravo ' pas “Vil­
ties” chorą ar sutinka laikyti ne 
dėlioj susirinkimą ir išklausė 

, “Liuosybės” choro ar tas pats 
vakaras jiems bus parankus su- 
sieit ir gavę sutikimą šaukė abu 
du choru, žinoma, “Vilties” 
choro, visi nariai ir jo prijautė- 
jai aprie dvyliką ar penkioliką, 
išviso suėjo: “Liuosybės” choro 
narių, iš suvirš trisdešimts na­
rių kokia dešimtis.
Paaiškėjo intrigos “Vilties” cho­

ro valdytojų.
Dramatiško Ratelio pirminin­

kas, kurs kartu yra ir “Vilties” 
choro narys, paaiškina susirin­
kimo tikslus. Pasakoja, kad 
tikslas šio susirinkimo yra nu- 
i

tarti galutinai ar abudu chorai 
susivienys, ir* jeigu susivienys 
po kokiu vardu gyvuos. * Jis nuo 
saves padavė sumanymą panai­
kinti abudu chorus, o jų vieton 
sutverti kitą nauju vardu. Iš­
reiškus šitą sumanymą pasipila 
protestai prieš Dramatiško Ra­
telio sauvaliavimus. Esanti 
“Liuosybės” choro nariai pasi­
stoja ir paaiškina, kad jie netu­
ri sprendžiamo balso ir jie nere­
prezentuoja savo choro, nes 
“Liuosybės” choras nelaikė sa- 
yo susirinkimo ir nepadarė jo­
kių nutarimų tame dalyke. Ki- 
ti-gi nariai pasako, kad neturi 
jokios teisės pirmininkas saky­
ti, kad šis susirinkimas yra abe­
jų chorų susirinkimas ir nepasi­
klausęs abiejų chorų negali šau­
kti abejų chorų susirinkimą, 
kaip jis jį vadina. Tada p-nas 
Matonis, iš “Vilties” choro pa­
sako, kad jis nepripažįstąs jokių 
tiesų. “Mes, sako, negalime 
žiūrėti tiesų. Visos šalįs varžo . 
tiesas, tai mes turime dirbt ir 
gana.”

Tokio prado vedami, jie galė- 
‘I jo sušaukti svetimo choro susi­
rinkimą, arba, geriau pasakius, 
bandė sušaukti. Tokia taktika 
yra nedemokratiška.

Toliau kalbėjo apie susivieni­
jimą ir sąlygas. Iš abejų pusių 
pasirodė mintįs prijaučiančios 
vienijimusi. Nariai iš “Liuosy­
bės” choro pasakė, kad susivie­
nyti reikėtų, tuomet pirmiĮiin- 
kas duoda klausimą balsavimui, 
nepaisant nei protestų iš liuosy­
biečių pusės, kad jie neturi tie­
sos balsuoti. Visi “Vilties” cho­
ro nariai nubalsavo vienytis, 
prieš susilaikiusius liuosybie- 
čius.

Pirmininkas užsimena apie 
sąlygas. Liuosybiečiai, kurie 
rimtai vis mąsto apie susivieni­
jimą, paduoda sumanymą, kad 
Ratelis kaipo tarpininkaująs, 
tesuranda sąlygas, ant kurių ga­
lėtų sutikti abu chorai vienytis, 
ir tegu pasiunčia į susirinkimus 
kad atskirai galėtų apsvarstyti 
kiekvienas choras. Pirminin­
kas ir viltiečiai matomai priešin­
gi tam pasiūlymui ir kad čia, šį 
vakarą, nutartų viską. Paga­
liau nutarė su j ieškoti sąlygas, 
ir pranešti atskirai chorams. 
Pirmininkas stengėsi pervaryti 
sumanymą pakeisti vardą cho­
rams susivienijus, šiame klau­
sime beveik nekalba liuosybie­
čiai. Pagalios liuosybiečių pir­
mininkas atsistoja ir kaipo as­
muo, bet neatstovaudamas cho­
rą, paduoda sumanymą keisti 
vardą ir pavadint L. S. Liuosy­
bės choru. Toliau svarstyt jau 
negalėjo. Bet šis sumanymas 
keisti vardą pasiliko sumanymų 
ir įtrauktas protokolan. Po to 
susirinkimas užsibaigė.

Po susirinkimo paaiškėjo, kad 
“Viltiečiai” manė pasinaudosią 
proga, kad mažai atėjo liuosy­
biečių ir jie pervarysią progra­
mą, sulig kurios pagelba išvary­
sią visus darbščiuosius žmones 
iš “Liuosybės” choro.

Kaip “Liuosybės” choras atsi­
lieps ir ką jis darys, pamatysime 
iš nutarimų, kuriuos pagamins 
ketverge, rugpiučio 16 d.

J. A. Daubara.

“Liuosybės” choras galutinai 
sutvirtėjo ir pasiėmė naują 
mokytoją iš Pittsburgh’©.

_ Rugpiučio 16 d. susirinkiman 
priėjo, daugelis naujų narių, ku­
rie įstojo į chorą. Dabar choras 
turi suviršum trisdešimtį narių. 
Ponas Juozas žuronas, iš Pitts- 
burgho, sutvarkė greitu laiku 
visą chorą, ir tuoj ėmės mokint 
naujų, gražių dainų. Upas dide­
lis ir auga didyn.

Po repeticijų buvo susirinkimas, 
ir svarstė bėgančius reikalus. 
Susirinkimą atidarė p-nas Ma- 

čionis, gerai žinomas ir gerbia­
mas žmogus, senas Wilmerdingo 
gyventojas. Visa sesija rimtai 
tęsėsi. Be jokių įsikarščiavimų 
svarstė apie vienpusišką tarpi-

ninkavimą Dramatiško Ratelio 
valdybos. Nutarė laikytis taip, 
kaip laikėsi; vardas liko tas 
pats. Ilgai kalbėjo apie santy­
kius abejų chorų. Kadangi, iš- 
p radžiu, keli “Liuosybės” cho­
ro nariai, atsitraukę sutvėrė 
naują chorą, ir kadangi jaunas 
choras silpnas, tat “Liuosybės” 
choras nutarė, kad nariai gali 
sugrįžti į “Liuosybės” chorą. Ar 
priims viltiečiai tąs sąlygas, dar 
tuom laiku nenusprendė.

Taipgi nutarė pasiųsti Dra­
matiškam Rateliui padėkavonės 
laišką už jo patarpininkavimą 
tarpe “Liuosybės” ir “Vilties' 
chorų. Tuom pačiu laišku pra­
nešė, kad nuo šio laiko Liuosy­
bės choras ves tiesiog be tarpi­
ninkų reikalus su kitu choru.

Džiaugdamiesi nusisekusiu su­
sirinkimu išsiskirstė pasižadė­
dami atsivesti naujų narių ki­
tan susirinkimam

Pasikalbėjimas su p-nu žuronu 
apie judėjimą Pittsburgh© 
apielinkėje.
P-nas žuronas, mokėsi "The 

E. K. Peall” konservatorijoj, 
Philadelphijoj keletą metų, mo­
kinosi muzikos, instrumentalės 
ir vokalės. Jis taip-pat veda 
Pittsburgh© “Aido” chorą.

“Kiek surengė vakarų "Aido” 
choras prie Jūsų?”

— "Penkis: keturis koncer­
tus ir vieną perstatymą, kuomet 
vaidino veikalą "Du Broliai”. Vi 
si gerai nusisekė.”

— “O kiek narių priklauso 
“Aido” chore?”

— “Kokia 25 ar trisdešimts. 
Visi geri dainoriai, ypač vyrai 
gerai dainuoja.”

— "O čia gimusių ar priklau­
so?”

— "Visai nėra.”
_ “Nepoilgam rengsime kon­

certą ir kartu statysim veikalą.” 
— Pasakojo man "Liuosybės” 
choro direktorius, rengdamasis 
skambinti Petrausko "Saulelė 
Raudona”. — "Aido” choro su­
tvėrime daugiausia pasidarbavo 
G. Rasinskas, G. Leliušis ir A. 
žvirblis, choras socialistiškas, ir 
daugiausia socialistų remiamas.

— “Kiek gyvena lietuvių toje 
apielinkėje, kur 'randasi "Aido” 
choras ?” —• paklausiau.

— "Kokia suvirš du tūkstan­
čiai.”

— "Ką Jus manote apie wil- 
merdingiečius ?”
įį. — “Palyginant Įdek lietuvių 
gyvena Wilmerdinge, o Įdek yra 
pačiame Pittsburghe, tai reik 
pripažinti, kad wilmerdingieciai 
lenkia Pittsburgh’ą veikime. Y- 
pač nusistebėjau, kad pas jus 
choristės merginos kone visos 
čiagimės. Tas labai puiku. Ma­
žai tegalima rasti, kad taip bu­
tų. čiagimis Wilmerdingo jau­
nimas dabar turi progą atsižy­
mėti lietuvių visuomenės ir dai­
lės gyvenime. Jeigu visi čiagi- 
miai ir atvažiavusieji Wilmer­
dingo jaunuoliai dirbs Įtartu, tai 
beabejo, jie kaip dailės, taip-pat 
ir kituose darbuose, dasivys 
Pittsburgh© jaunimą. Tvirčiau 
pasivarę dar galėtų pralenkti 
pittsburghiečius, jeigu 
žiopsotų. Pittsburgh© 
liai gerai veikia.

— "Ką manote apie
— "Pas jus panelės turi labai 

gerų balsų, ir, neabejoju, pasila- 
vinus ir mokinanties galėtume 
visi pasidžiaugti. Turiu viltį, 
kad visi darbuosities ir išgarsin 
site Wilmerdingo lietuvių vardą 
gan plačiai.”

> rinkimas bus ateinančioje i 
• doje, 12 rugs. (Sept.), 7:»,j 
' vakare, Lenkų svetauiėjei 

Main st. ir kampas South n 
širdingai meldžiu visus aU 
kyt, prigulinčius ar neprinį 
čius, nes bus apkalbama a 
daug svarbių dalyką. Jii0(į 
giau bus suėjusių, tuo dain 
galėsime nuveikt del LieS 
labo. S. Mieliauskas, seb.

. LINCOL,N.K I 
Pavyzdingos krikštynos. |

Rugpiučio 19 d. svečiam H 
linksminant pas p. P. 
krikštynose, p. K. Mictau 
siminė apie Lietuvos padM 
ir jo pasidarbavimu surmhd 
30c. į L. G. F.- Aukavusi) 
dus pagarsins finansų selrt»| 
rius atskaitoje. Ponui K.M 
kunui reikia tart ačiy ui m 
pasidarbavimą. Jis jau tris m 
tus perėjo per lietuvių 
nas, išrinkdamas nuo narių ra 
nesines mokestis į L G. R m

Pirmos musų kolonijoje ra 
Idos pavyzdingos krikštynosbĮ 
vo pas p. Gudaitį., Svečiai ra 
jautė vargus Lietuvoje ir ra
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kiek kas galėdamas paauhn 
nukentėj usiems nuo karės D| 
broliams ir sesutėms. Auto* 
šios ypatos: J. šilkus $$1 
Gudaitis 1.00, F. Kašečius IK 
M. Macevičienė .50, J. Tvinp 
.50, K. Gerbutavičius .50, P.C* 
ny (rusas) .50, Z. Andrusi 
(rusas) .50, J. Vaisieta A 
J. Sinkevičius .25, J. Maisto 
.25, P. Antanavičius .25, U. b 
tanavičienė .25, J. Stopom* 
čius .25. Išviso surinkta
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šaukimas į kariuomenę.
Ilgose elėse vardų užtikau ir 

keletą lietuviškų. Darbštus mu­
zikantas, ilgą laiką grojęs prie 
Lietuvių Beno, p. J. Latvis, pa­
šauktas kariuomenėn. Mano­
ma bus paimtas pradžioj rugsė­
jo. J. Andriukas.

BRIDGEPORT, CONN.
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Pranešu Bridgeporto lietu­
viams, kad L. C. skyriaus susi-
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tinėj svetainėje buvo susi^ 
mas “Mielaširdystės dnuiflM 
kurios tikslu yra mokėti 
sines del badaujančią liet1^ 
Susirinkiman atėjo kW>R 
pustuzinis vyrų ir tiek 
vatkų. Susirinkime nieko 
giau netarė, kaip tik 
apie “Ateityje” No. 33 tilp4 
korespondenciją, kurioj R 
užduota morališkas smūgis J 
tai, kad jie panaudojo bw 
visko Lietuvių Dienos 
vardą, kad išniekino sau 
tinkamas įstaigas. Kleribl^ 
nepatiko anas korespond®^ 
nes jis rašė, kad katalikėj 
draugijos per Liet Dien0SLJ 
mitetą aukavo del badauju®! 
tik po 10 dolerių, o milittf^ 
pagerbimui nesigailėjo 
draugijos sudėt net arti^ 
dolerių. Po poros valandą ^ 
štymo nutarė pasiteisinti r 
“Ateitį”. "J

Aš čia prie progos prinū®^ 
kaip klerikalams einasi. ** 
Amerika nebuvo įsivėlus į 
pos karę, tai vietos kleri^ 
buvo stiprus, jų surengtose 
kalbose ir šiaip vakaruose.^' 
lingai lankydavosi publika- J 
savo susirinkimuos labai 
moka puoštis Kristaus ide^ 
daug ir labai daug pripasakęj 
vo apie artimo męilę, apie n^ 
rėlius ir kas tie nedorėliai- Mn 

Į jų tai cicilikai ir laisvamani 
Apgailestaudavo, kad dar k^J 
čionybė (suprask klerikalifl®^l 
nėra užtektinai išsiplėtojus 
tik dėlto ši baisi Europos k^ 
kilo ir tt. Ištiesų, toki 
žodžiai patraukdavo liet11™ 
simpatiją klerikalų pusėn. 
pasisekė pritraukti kelis de- 
kus jaunuolių prie 
tverti iš kelių desėtkų 
Juozapo Sąjungą. Pusėtinai^ 
davosi klerikalų agentams^ .į
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|fyir dabar nestokuoja) surinkt 
■taigų įvairiems, kaip jie sako, 
ĮaŪikiškiems reikalams. Bet 
hornet Amerikos valdžia ap- 
Itelbė Vokietijai karę ir pradė- 
|b kunigams—klerikalams agi- 
Rnti už karę, niekint tuos dar- 
linmkus, kurie priešinasi karei 
Lituojant už taiką, tai apšvies­
imi klerikalų pasekėjai, gerai 
■rodami, kad visi apšviestesni 
išminkai dabartinėje karėje 
Its kraują ir neš visas karės 
lokenybes darbo žmonių klesa, 
mai už kitos (kap:talistų) kie­
ta; interesus. Pamatė, kad ir 
■gnigai tarnauja kapitalistams, 
bip jie myli artimą ir jau- eina 
Win nuo klerikalų partijos ir 
uosi prie kitų partijų, kurios 
kėsinasi valdžios karinėms už- 
■idoms, agituoja už taiką. Per 
iBtaruosiiis tris mėnesius prie 
■cialistų kuopos prisirašė virš 
K ypatų, dar daug jiems prita- 
■ Pas klerikalus dabar liko 
Įaiai, davatkos ir apie pusant- 
h tuzino tamsesnių dzu- 
Hią Taipgi čia ir tautiečiams 
Kai kas simpatizuoja, dėlto

kybėmis, delei kurių Lietu va' ta­
po karo grobiu ir Lietuvos liki- 
kos kongreso objektu,

nutarė:
kreiptis į visas kariaujančios 

valstybes ir visas Europos ir 
Amerikos demokratijas reikalau 
ti pripažinti, kad

1. Lietuva kaip užinteresuoto- 
ji šalis privalo turėti savo 
atstovus taikos kongrese.

2. Visos valstybės turi pripa­
žinti Lietuvai apsisprendi­
mo teisę.

- 3. Savo politinį likimą Lietu­
vių Tauta turi apspręst savo 
laisvai išrinktame Steigia­
majam Seime.

Besibaigiant šios dienos posė­
džiui Lietuvių Seimą pasveikinti 
atėjo lenkų karininkų suvažiavi­
mo delegatai, kurių tarpe buvo 
ir žinomas lietuviams p. Babian- 
skis.
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Atstovai toliau tęsia savo kai­
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Aedziulaitis krikščionių de- 
ikratų vardu siūlo, kad šituo 
kosimu nuo kiekvienos frakci- 
■ kalbėtų 2 atstovu, o visiems 
Šaus kalbėtojams pataria ap- 
N kalbėjimo laiką 5 minu-

Rimas'tokį pasiūlymą atme-
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Meilės kalba kun. Bumša. Jis 
Msako savo vardu kalbąs. Sei- 
■latstovų nuomonės šiuo klau- 
Ihu maž-daug pasidalino į dvi 
Bsl Socialistai sako, jog r ei­
tai eiti per Steigiamąjį Susirin- 
ta®? j nepriklausomybę, Tautos 
I^Dgaj krik.-dem. ir katalikai 
L per nepriklausomybę į Stei- 
tatoųjį Susirinkimą. Paskuti­
ni principas šiuo momentu bu- 
tafinkamiausias.
■iNgrys (s.-d.). Mes. čia visi 
tarienodai įsivaizdiname laisvę. 
Ki dešinieji protestavo prieš 
H kad jiems nepripažystama 
Įboliuciningumo teisė. Deši- 
Ihis sparnas eina senai išmin­
uotais diplomatijos keliais. Jei 
F atiduoti šį klausimą į diplo- 
Rtijos rankas, tai ne musų nau 
pi jis butų išrištas. Mums rei- 
R eiti prie laisvės tautoms ap- 
tapręsti. Nepriklausomybės 

palikime Lietuvos pi- 
pSams išrišti. Nereikia dabar 
pja kišti revoliucijai, nuo ku­
ki laimėjimo prigulės ir musų
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K Kun. Krupavičius. Vienas ke- 
Pto— reikalauti nepriklauso- 
pog Lietuvos. Kaip mes nepasi- 
fcta diplomatais, taip lygiai 
Pina nepasitikėti ir demokra- 
Pik Pavyzdžiui, kad ir toksai 
Btobejotinas demokratas, kaip 
rkrenskis, pasakė: “ruskaja 
Kha, ruskaja Kovna”. Revo- 
Ptoija nėra tiek galinga, kad ji 
pogaus ideologiją atmainytų, 

kurie pasmerkiate diploma­
čių, kaip tik diplomatiškai el- 
patės. Laisva nepriklausoma 
prtuva —• štai koks turi būti 
pušy obalsis.

S. šilingas nurodo, jog del Lie 
Puvos politinės ateities buvo pa- 
Rkyta rimtų ir turiningų kal- 

Visas klausimas rišama dve- 
J°Pai. Vieni reikalauja grieš- 

! ^ nepriklausomybės,' kiti — 
nito kitaip šį klausimą. Prin- 
Waus skirtumo nėra. Nėra

ir tokio žmogaus, kuris nenorė­
tų Lietuvai laisvės. Bet šian­
dien dar nepribrendo momentas 
mums apsiskelbti nepriklauso­
ma valstybe. Svarbu yra, kad 
Seimas vienu balsu galėtų tarti 
tą svarbų žodį del politinės at­
eities.

Balys (s. 1.) sako, jog šiuo tar 
pu negalime griešto žodžio tarti 
už ar prieš nepriklausomybę. 
Statydami apsisprendimo teisę 
sykiu reikalaukime ir Steigia­
mojo Susirinkimo, gvarantuoto 
tarptautiniu aktu. Jeigu musų 
kelias tolimas, tai tikras. Ir šiuo 
metu Seimo vardu negalime pa­
sakyti griešto žodžio del Lietu­
vos nepriklausomybės, nežino­
dami, kas Lietuvoj dedasi.

M. Ičas (Tautos Pažangos par 
tijos narys) kalba,' jog reikia 
reikalauti nepriklausomybės. Ir 
to reikalaudami dabar Rusijos 
nenustebinsime. Taip pat nenu­
stebinsime ir diplomatijos, rei­
kalaudami nepriklausomos Lie­
tuvos. Privalome šiandien ne­
priklausomą Lietuvą paskelbti, 
šituo klausimu Seime viena nuo­
monė turėtų būti. Klausimo at­
viro palikti negalima. Kalbėto- Jog nepriklausomybės idėja lie­
jas toliau išreiškia viltį, jog bus tuviuose nebuvo užgesusi. To- 
priimta Tautos Pažangos rezo­
liucija-;

Po M. Ičo kalba d-ras Avižo­
nis (s.-d.). Pradėjus jam kalbė­
ti, daugumas kunigų ir šiaip de­
šiniojo sparno žmonių skubinai 
išeina iš salės, kalbėtojas išro- 
dinėjo, jog radikališkiausia for­
mula bus tokia —- teisė laisvai 
apsispręsti.

Pabaigus d-rui Avižoniui kal­
bėti, buvo padaryta 3 valandoms 
pertrauka.

Po pertraukos mandatams pa­
tikrinti komisija pranešė, jog iš 
viso Seiman suvažiavo 334 atsto 
vai, kurių tarpe komisija pripa­
žino neteisėtai išrinkta 14 žmo­
nių, o del trijų dar žmonių kilo 
abejojimų. Todėl šitų pastarųjų 
atstovų teisėtumas buvo paves­
ta pačiam Seimui nuspręsti. Ga­
lų gale po pasitarimų buvo pri­
pažinta teisėtai išrinkta 320 at­
stovų ; told u budu nustatyta 
kvorumas — 106 atstovų.

Svarstoma toliau Lietuvos po­
litikos ateities klausimas.
, Petraškevičius (s.-d.) kritikuo 
ja dešiniųjų atstovų pasakytas 
del Šito klausimo nuomones. De­
mokratija turi geresnių kelių į 
nepriklausomybę. . Socialdemo­
kratai kovoja už viso pasaulio iš 
liuosavimą nuo kapitalizmo jun­
go per darbininkų ir per atskirų 
tautų išsiliuosavimą. Visų kra­
štų demokratija pripažysta — 
kiekvienam kraštui teisę apsi­
spręsti. Dešiniojo sparno' at­
stovai pasitiki diplomatų kalbo­
mis. Tokiu budu dešinysis ir 
kairysis sparnas neina vienu ir 
tuo pačiu keliu. Socialdemokra­
tų kelias, statydamas galutiną 
socializmo tikslą, stengsis įvesti 
tokį krašto surėdymą, kad gali­
ma butų paseloningiau jungtis 
su kitų šalių kovotojais del lais­
vės.

Vaitekūnas (s.-l.) mano, jog 
šituo klausimu negalima kalbėti 
visos Lietuvos ■ vardu, todėl be 
visos Lietuvos visuomenė prita­
rimo negalima paskelbti nepri­
klausomybė. Čia autoritetingą 
žodį gali tarti ta Stockholmo 
konferencija, apie kurią Seime 
buvo jau minima.

P. Leonas kalbėdamas del Lie­
tuvos politikos ateities ir nuro­
dęs dešiniųjų atstovų planų silp­
nas puses perskaitė Santaros 
patiektą šiuo klausimu rezoliu­
ciją, kuri taip skamba: 
1. Rusijos Lietuvių Seimas rem­
damasi aiškiai išreikštais visų 
Lietuvos visuomenės srovių rei­
kalavimais, kad Lietuva butų 
laisva, demokratinga ir nepri-’ 
klausoma; ’ .

2. aiškiai visos Europos ir ; 
Amerikos demokratijos paskelb­
tais principais, sulig kuriais 
kiekvienai tautai turi būti pri- , 
pažinta apsisprendimo teisė;

3. susiklojusiomis karo aplin- j

Septintoji, birželio 2 diena.
Pirmininkauja prof. Voldema 

ras. šiandien taip pat kalbama 
apie Lietuvos politikos ateitį. 
Pirmutinis kalba Tautos Pažan­
gos narys L. Noreika. Jis sako,

’ liau savo kalboje kalbėtojas kri­
tikuoja Leono išvadžiojimus, jis 
esą stato klaidingą pamatą ir 

' daro klaidingą išvadą, jis žiuri į 
Seimą, kaip į juridinį asmenį. 
Juridinis asmuo yra toks, kurį 
pripažinti kaipo atskira tauta, 
šitas Seimas — tautos dalis, ku­
ri karo aplinkybių verčiama bu­
vo išeiti iš Lietuvos. Lietuvos 
vardu negalima kalbėti, bet kai­
lio žymi musų tautos dalis gali­
me pasauliui apreikšti, ko lietu­
vių tauta nori. Jeigu nepasi­
naudotume šia proga, tai ar at­
eis kada-nors proga vėl pasaky­
ti, ko mes norime. Drąsiai gali­
ma reikalauti jau nepriklauso­
mybės. Nuo platesnių teisių vi­
suomet galima atsisakyti, o nuo 
siauresnių ne, nes tuomet visai 
nieko negautume, šis momentas 
taip svarbus, kad gal jau niekad 
nepasikartos. Turime sakyti, 
kad Lietuva privalo būti nepri­
klausoma.

Bielskis sakydamas, jog daly­
kas esąs gerai paaiškėjęs, siūlo 
užsirašiusiems kalbėti šiuo klau­
simu atstovams sutrumpinti sa­
vo kalbas arba ir visai atsisaky­
ti nuo kalbos, jei tos pačios kitų 
kalbėtojų pasakytos mintys bu­
tų kartojamos.

Kun. Juodvalkis permato, kad 
ginčai prie vienokios nuomonės 
neprivesią. Kairysis sparnas 
laikysis savo išvadų, o dešinys— 
taip pat savo.

Nagevičius (bepartinis). Aš 
esu laisvės žmogus, ir mane nė 
prie vieno sparno nepridėsi te, — 
sako kalbėtojas. Toliau kalbė­
tojas .nurodo, kaip lengviausia 
Lietuva galėtų išsimokėti savo 
skolas, jei butų nepriklausoma. 
Galima butų užmegsti stiprus 
ryšiai su Suomija, į kurią vestų 
geriausias kelias — Baltijos ju­
ra. Suomiai lietuviams esą la­
bai simpatizuoja, nes lietuviai 
yra viena tų tautų, kurios priei­
na Baltijos jurą. Rusų demo­
kratija nesupyks, jei mes parei­
kalausiu) nepriklausomybės.

Valdemaras mėgina kritikuo­
ti P. Leoną. Kalbėdamas apie 
demokratingumo supratimą kal­
bėtojas sako, jog daugiausiai 
matąs demokratingumo pas Le­
niną. Dauguma gi rusų demo- , 
kratų esą centralistai. Ir grei- ■ 
čiausiai Rusijos Steigiamasai 
Susii’inldm'as susidėsiąs iš cen­
tralist, kurie nemokėsią tinka- ; 
mai lietuvių klausimą išrišti. ; į

Kun. Jasienskis tos nuomonės, ( 
kad jau galima drąsiai skelbti 
nepriklausoma Lietuva. Vieno 3 
troškimo nepriklausomybės ne- ( 
užtenka, popierinė gali būti ta j 
nepriklausomybė, jei visa tauta j 
to neremtų. Lietuviai savo ne­
priklausomybės rūmą dabar jau į 
gali statyti, nes lietuvis iš pri­
gimties yra uktverys. Lietuvių j 
kultūra, sulyginus su rusais, .

yra daug augštesnė. Mes mato­
me, kad Rusijos ūkininkai turi 
geras ūkio sąlygas, bet gyvena 
menkai. Lietuviai gyvendami 
smėlynuose augščiau kultūroje 
yra pakilę, lietuvių kultūros lai­
psnis yra augštesnis. Lenkų 
valstiečiai kultūroje yra ne aug­
ščiau stovį už lietuvius.
nėra ko bijotis, kad pristigs 
mums darbininkų. Kultūros 
įstaigų ir dabar sulyginamai yra 
nemaža. Atsižvelgdami j visa 
tai galime sakyti, jog norime tu­
rėti nepriklausomą Lietuvą.

Smolskis (s.-d.) kalba, jog šis 
Lietuvos politikos klausimas vi­
siems-atrodo aiškus. Vieno j Šį 
klausimą atsakymo duoti negali­
ma, nes gyvenimas yra nevieno­
das, į visus gyvenimo apsireiški­
mus nevienodai žiūrima. Ginčai 
parodė, kad klausimas nevieno­
dai yra rišamas. Mes rišam šį 
klausimą taip, kaip musų klesai 
jis bus naudingas. Kas darbi­
ninkams yra naudinga, buržūazi 
jai yra nuodai, šiuo klausimu 
viena ir kita pusė negalės susi­
tarti. Tokį žingsnį daryti, kaip 
apsiskelbti nepriklausomybę, 
mums patiems gali daug paken­
kti.

Kun. Vailokaitis. Kai-kurie 
Seimo atstovai ypač kairieji, no­
ri pavesti Lietuvos likimą demo­
kratijos laimėjimui. Jie atmeta 
diplomatijos kelią, šio klausi­
mo' išrišimą kairieji atideda to­
lesniam laikui ir taip darydami 
kaip tik neina tais keliais, ku­
riais eina Europos demokratija. 
Ir lietuvių demokratija pasiro­
dytų atsilikusi nuo pasaulio de­
mokratijos, jeigu nenorėtų rei­
kalauti Lietuvai nepriklausomy­
bės. Socialdemokratai tvirtina, 
jog kalba yra įrankis, susišne­
kėti su demokratija. Jeigu iš­
eis ne iš pačių lietuvių, tai prieš 
ją turime kovoti. Rusijos soci- 
alreyoliucionieriai šelpia pini­
gais musų socialrevoliucionie- 
rius. Matyti, kad didžiausias 
pasergimas bus iš pinigų pusės. 
Kada rišame Lietuvos klausimą, 
turėtume užmiršti, kad esame 
partijos žmonės. Geriausias 
šiam klausimui išrišti kelias bu­
vo prof. Voldemaro nurodytas. 
Patsai ilgą laiką gyvendamas 
Suvalkų gub. įsitikinau, kad Lie 
tuva turi būti nepriklausoma.

šiuo klausimu kalbėjo dar P. 
Leonas ir Durnos atstovas Ja­
nuškevičius.

Seimui buvo perskaityta 7 re-’ 
zoliucijos del šito klausimo. Iš- 
dirbimui vienos bendros rezoliu­
cijos nuo frakcijų buvo išrinkta 
po 3 žmones, kad jie tarpe sa­
vęs pasitartų ir patiektų Seimui 
vieną rezoliuciją.

Tuo ir pasibaigė šios dienos 
posėdis.

Mums

Aštuntoji, birželio 3 diena.
Posėdį atidaro 1 vai. Bielskis. 

Pasirodo, kad išrinktoji nuo fra­
kcijų komisija bendrai rezoliuci­
jai išdirbti savo darbo dar nepa­
baigė. Todėl atstovai, apsvars­
tę keletą mažų dalykėlių, reika­
lauja pertraukos.

Po pertraukos pirmiausiai bu­
vo perskaityta pasveikinimas 
Seimui iš Amerikos nuo “Drau­
go”, “Apžvalgos”, “Vyties” ir iš 
kitur.

Sugrįžusi rezoliucijos komisi­
ja praneša apie padarytą darbą. 
Pasirodo, jog bendros rezoliuci­
jos išdirbti nebegalima buvo. Iš­
ėjo visgi trįs rezoliucijos. Prie 
pirmosios rezoliucijos prisidėjo! 
visas dešinysis sparnas ir dalis 
bepartinių, būtent: Tautos Pa­
žanga, krikščionys-demokratai, 
katalikai ir karininkų grupė su 
d-ru Nagevičiumi pryšakyje. 
(Rezoliuciją mes anksčiau pra­
nešėme). Prie antrosios rezoliu- 
cijos prisidėjo socialdemokratai 
ir socialistai liaudininkai, šita 
rezoliucija štai kokia:

Rusijos Lietuvių Seimas pri­
pažindamas :

1) kad Lietuva savo etnogra­
finėse ribose turi skirtingas eko 
nomines, sociales ir kultūrines

sąlygas;
2) kad kiekvienas kraštas gali 

geriausiai plėtotis tik turėda­
mas pilną plėtojimus laisvę;

3) kad toji laisvė kiekvienos 
tautos manoma kaipo teisė pil­
nai savo likimą spręsti;

4) kad tautų apsisprendimo 
teisė sutinka su tikruoju demo­
kratijos keliu ir pripažįsta visų 
šalių demokratijos;

5) kad Petrapilio Darbininkų 
ir Kareivių Atstovų Taryba, Di­
džiosios Rusijos reivoliucijos 
reiškėją, iškėlė tautų apsispren­
dimo teisę kaipo revoliucijos ir 
busimosios taikos obalsį;

66) kad didžioji Lietuvos da­
lis, karo likime yra atsidūrusi 
už Rusijos sienų ir tokiu budu 
Lietuvos klausimas virto tarp­
tautiniu ;

7) kad Lietuvos politinio liki­
mo klausimą gali spręsti tiktai 
visi Lietuvos gyventojai, Rusi­
jos Lietuvių Seimas, atstovau­
jąs išblaškytajai po Rusiją lie­
tuvių daliai, apsvarstęs Lietu­
vos politikos ateitį ir nesiimda- 
mas Lietuvos vardu nustatyti 
busimąjį Lietuvos poli tikini su­
rėdymą, taria:

Lietuvai turi būti pripažinta 
pilna teisė spęsti savo politikos 
likimą; gyventojų valia turi bū­
ti išreikšta Lietuvos Steigiama­
jame Susirinkime, išrinktame vi 
suotinu, lygiu, tiesiu ir slaptu 
balsavimu proporcijonalia siste­
ma be skirtumo lyties, tautybės 
ir tikėjimo.

Prie trečiosios rezoliucijos 
prisidėjo viena tik Santaros fra­
kcija. šios rezuliucijos turinys 
parodyta jau anksčiau (žiur. 
Septintoji diena).

Prieiname galų gale prie pa­
ties rezoliucijų balsavimo. Vie­
nas kitas atstovų siūlo slaptą 
balsavimą, tečiau, jis buvo at­
mestas.

Petraškevičius (soc.-dem.) pra 
neša, jog socialdemokratų frak­
cija balsuos prieš Tautos Pa­
žangos rezoliuciją.

Kun. Česnys Katalikų Sąjun­
gos vardu pasakė, jog balsuos 
už T. Pažangos rezoliuciją.

Nagevičius (bepartinis) pra­
nešė, kad balsuos taip pat už T. 
Paž. rezoliuciją. Jeigu nepra­
eis T. Pažangos rezoliucija, sa­
ko kalbėtojas, aš balsuosiu su 
socialistais, bet ne su veidmai­
niais (t. y. anot jo, santarinin- 
kais).

Prieš pat balsavimą dar kįla 
ginčų del balsavimo teisingu­
mo.

Balsuojant pasirodė, jog už 
Tautos Pažangos rezoliuciją bal­
savo visi dešinieji ir dalis kari­
ninkų, d-ro Nagevičiaus vado­
vaujamų, viso 140 atstovų, prieš 
šią rezoliuciją — 128, susilaikė 
gi 4 žmonės.

Už socialdemokratų ir socia­
listų liaudininkų rezoliuciją bal­
savo 113 žmonių, prieš — 149, 
susilaikė — 8.

Pagaliau statoma balsavimui 
Santaros rezoliucija. Už ją bal- ' 
suoja taip-pat ir socialistai liau- ■ 
dininkai, nes jų rezoliucija jau 1 
buvo matyt, kad nepraeis. Už 1 
rezoliuciją balsavo 111, prieš— 1 
132, susilaikė 28. *

Dešinieji iš džiaugsmo užtrau ' 
kia lietuvių himną. Padainavę 1 
himną tie patys dešinieji m ėgi- • 
na dainuoti marsilijetę, bet nie- 1 
kas neišeina, matyt retai labai ■ 
tedainuoja tokią dainą musų de- 1 
šinysis sparnas.

Po to buvo padaryta pertrau- 5 
ta. ;
Po pertraukos socialdemokra­

tų, socialistų liaudininkų, santa­
ros frakcijos ir joms prijaučian- 1 
tieji išėjo kitan kambarin tęsti 
Seimo posėdį. Apie tai jau bus 
plačiau rašyta sekančiame “Ate- : 
eities” numeryje.

Atvykę Lietgalių Tautos Ta­
rybos delegatai karštais žodžiais 
pasveikino Lietuvių Seimą.

Toliau Seimą sveikino Butkus 
Voronežo lietuvių demokratijos 
vardu.

Po to Seimas renka iš sava 
tarpo komisijas atskiriems da­
lykams aptarti ir patiekti tam 
reikalui rezoliucijas.

Netrukus buvo patiekta Sei­
mui komisijos išdirbta rezoliuci­
ja del Lietuvos jiolitinės ate* 
ties, ši rezoliucija (žiur: “AL” 
No. 33) buvo vienu balsu priim­
ta. Ją priėmus atstovai padai­
navo marsiljietę ir lietuvių him-

i Nutarta padaryti pertrauką 
1 iki 6 valandai.

Po pertraukos Balys pasiūlė 
pasveikinti lenkų karininkų su- 

’ važiavimą, kuris skilo į dvi dali. 
1 Seimas nutarė siųsti pasveiki­

nimą suskilusio suvažiavimo de­
mokratijos daliai. Tai visa pa­
daryti pavesta prezidijumui.

Marma praneša apie tremti­
nių reikalų aprūpinimo komisi­
jos darbus. Komisijos nuomo­
ne, reikia ateityje pasirūpinti ir 
karininkų šeimynomis. Tremti­
nių šelpimo darbas turi būti re­
organizuotas. šelpimo organiza- 
cjjose visi šelpiamieji dalyvauja 
be mokesčio, kiti gi su nedide­
liu mokesčiu. Į tas organizaci­
jas privalo įeiti kiekvienas pa­
bėgėlis. Reikalinga pirmiausia 
reorganizuoti Centro Komitetas 
demokratizacijos pamatais ir 
diferencijacijos dėsniais.

Smolskis (s.-d.) prisiminda­
mas Maskvos Komitetą, sako, 
jog gera butų sudarius tremti­
nių tarybą, kuri kaipo viršiau­
sias organas vestų šelpimo dar­
bą. Taryba gi išrinktų pildomą­
jį komitetą. Taip suderintas 
darbas butų pačių žmonių ranka 
se. Komiteto nariais galėtų bū­
ti visi tremtiniai, nuo 18 metų; 
vietos gyventojai įvesti negeis- 
tina. Patys Komiteto, tarnauto­
jai taip pat turėtų būti nariais. 
Tremtinių reikalai taip turi bū­
ti daromi, kad jie patys galėtų 
viską prižiūrėti.

Lekeckas (soc.-liaud.) kalba 
apie Centro Komiteto netvarką. 
Sulig sąmatomis ne visi skyriai 
laiku gauna pinigus. Centro Ko­
mitetas pradėjo leisti prie darbo 
seniūnus; jie gal butų buvę geri 
anuomet, bet ne dabar, nes nega 
Ii išreikšti žmonių valią. Skyrių, 
valdybos nesiskaitė su žmonių 
reikalavimais. Reorganizuo­
jant Centro Komitetą, reikia tu­
rėti omenyje decentralizacija. 
Skyrių Valdybos turi būti pačių, 
tremtinių renkamos. Tautos Ta­
ryba turėtų padaryti reviziją 
Centro Komitete. Tremtiniai 
neturi jokios juridinės pagalbos 
— į tai taip pat reikėtų atkreip­
ti domė.

Sugintais (soc.-liaud.) kalbė­
damas šiuo klausimu papasako­
jo, kaip buvo nuo pradžios šelpi­
mo reikalas vedamas. Vilniuje 
Komiteto buvo vengiama visuo­
menės kontrolės. Komiteto 
dešinysis sparnas neįsileido Ko- 
mitetan musų partijos. Toliausi 
darbų apyskaitos visuomenei ne 
buvo žinomos. Buvo tveriama: 
technikų fr kitos komisijos, bet 
jų darbų nematom. Didžiausi 
pinigai buvo leidžiama sanatori­
joms, o musų ligoniams stipres­
nės pagalbos prisieidavo jieško- 
tis pas svetimtaučius. Prie dva­
sios reikalo aprūpinimo matome 
dvejopus reikalus: švietimo ir 
tikybos. Mes manome, kad ti­
kybos reikalų aprūpinimas, ku­
nigų samdymas — tai jau ne 
komitetų dalykas.

“Santara”.

Devintoji, birželio 4 diena.
Į šios dienos posėdį atvyko 

soc.-demokratai, soc.-liaudinin- 
kai ir santarininkai. Kvoru­
mas yra, pirmininkauja Biels­
kis.

Pati — “Ką tu Jurgi 
tum našlys?”

Vyras — “O... Tą-pat 
sveika palikusi našle.”

Pati — “A, a! šitaipI 
vis man sakai, kad vieną
myli. Veidmainy! Niekše 1”

J. F.

dary-

ką ir

Ir ta 
mane
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“Ateitis”
*66 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Pitnyčli, Rugsėjo (Sept.) 7 d. 1917 m.
Atsiunčiamieji Redakcijai rankraš- 

Kai turi būti su autoriaus parašu ir 
antrašu. Rankraščius Redakcija tai­
so ir trumpina sulig savo nuožiūros. 
Netinkantieji spaudai smulkesnieji 
raštai (korespondencijos, eilės ir p.) 
vaikinami ir autoriams negrąžinami.

stains nėpasiduoti klerikalų kla­
stai ir kovoti su jais' kol bus aiš­
ki pergalė pažangiųjų lietuvių.

Tegul tai buna persergėjimu 
ir musų dvasišlajai, kad ji žiū­
rėtų daugiau savo bažnyčių ir 
maldų, o į visuomenės reikalus 
nesikištų!

SU KUO REIKĖTŲ EITI
SANDARIEČIAMS?

DAR APIE RUSIJOS LIETU­
VIŲ SEIMĄ.

Pirmoji banga žinių apie Ru­
sijos Lietuvių Seimą plačiai per­
ėjo per Amerikos lietuvius ir 
dabar jau galima apsistoti ant 
gailesnio išsiaiškinimo to Seimo 
atsitikimų.
9 Seime dalyvavo, kaip žinome, 
visos naujai susidarusios Rusi­
jos lietuvių srovės, išskyrus 
kraštutinius lietuvių socijalis- 
tus, taip sakant, “lietuvių bolše­
vikus”. Seimo sudėtis, kaip pa­
aiškėjo birželio 3 d., buvo sekan­
ti: socijalistų liaudininkų 90, ne- 
partyvių 51, krikščionių demo­
kratų 41, socijaldemokratų 39, 
katalikų 32, santarininkų 30, pa­
žangiečių 20, o išviso 320 (reiš­
kia, kad 17 asmenų nebuvo lai­
ke pasiskyrstymo į grupes).

Sudėjus į krūvą kairiuosius: 
liaudininkus, socijaldemokratus 
ir santarininkus, gausime 159, 
o sudėjus visus dešiniuosius: 
pažangiečius, nepartyvius, (nes 
jie daugiausiai pasirodė deši­
niaisiais), krikšČ. demokratus ir 
katalikus, gausime 144. Pridė­
ję 17 nebuvusių prie dešiniųjų, 
gausime 161 dešiniųjų ir 159 
kairiuosius. Iš to matyti, kad 
Seimas buvo beveik lygiai per­
pus kairiųjų ir dešiniųjų, kas 
reikštų, jog musų visuomenėje 
kairieji ir dešinieji turėtų įta­
kos po lygiai.

Tečiaus abejotina yra, ar tas 
Seimas tikrai išreiškė savo su­
dėtimi lietuvių visuomenės poli-, 
tinį būdą Rusijoje. Pirmiausiai, 
puola į akis permažas skaičius 
žmonių, rinkusių atstovus į Sei­
mą. Jei dėsime, kad kiekvienas 

z seimo atstovas buvo išrinktas 
nuo 200 žmonių kaip buvo ten 
sutvarkyta, tai 320 atstovų (su 
14 atmestų del netinkamų įga­
liojimų) išreiškė nuomonę tik 
68.000 lietuvių Rusijoje, tuo- 
tarpu kaip iš Centralio Lietuvių 
Komiteto apyskaitos žinome, 
kad lietuvių pabėgėlių Rusijoje 
buvę apie 200 tūkstančių! Tas 
reiškia, kad Seimas atstovavo 
mažiau, kaip trečdalį visų lietu­
vių Rusijoje, kur buvo kiti ir ko­
dėl nedalyvavo atstovų rinki­
muose į Seimą, sunku suprasti 
ir net įspėti. Gal del perdidelio 
išsimėtymo ir tolybės lietuvių 
bėglių kolonijų vienų nuo kitų, 
gal del perbrangaus nuvažiavi­
mo į Petrogradą, gal del neregu­
liari© traukinių vaikšėioj imo? 
Kaip ten butų buvę, vienok tai 
yra apgailėtinas dalykas, kad į 
tokį Seimą negalėjo susirinkti 
atstovai nuo visų Rusijos lietu­
vių.

Patys rinkimai, norint buvo 
prie jų gerai prisirengta, ir jie 
buvo pusėtinai sutvarkyti, te­
čiaus neapsiėjo be spaudimo rin­
kėjų sąžinės.

“gaujoj i Lietuva” num. 16 
aprašo, kaip klerikalai, norėda­
mi užtikrinti savo atstovų išrin­
kimą Minske parsitraukė surin­
ktais iš tremtinių pingais iš Vo- 
roniežo moksleivius ateitinin­
kus, kuriems įsakė visur kalbin­
ti žmones nerinkti “bedievių’7 į 
Seimą, o tik'“tikrus katalikus”.

Reiškia klerikalai panaudojo 
ir tuose rinkimuose savąjį pra- 
varymo būdą, išmėgintą Lietu­
vių Draugijos suorganizavime 
Vilniuje pradžioje karės.

Šį apsireiškimą lietuviams ne­
reiktų niekad užmiršti, ypatin­
gai,, j eigų mes susilauksime ka­
da nors Lietuvos Steigiamojo 
Seimo. ,

Rusijos Lietuvių Seime nuo

pirmųjų jo'posėdžių apsireiškė 
labai nemalonus dalykas, bū­
tent — atsilyginimas savo poli­
tiniams priešams už praeities 
persekiojimus. Tokioje valando­
je, kuomet visos tautos atsto­
vai susirenka, kad tarus savo 
svarbų žodį, kuriuo turi būti 
pastatyta visa Lietuvos ateitis, 
keršyti savo politikos priešams 

už praeitį nepriderėtų. Reikėtų, 
rodos, užmiršti visas priešo 
skriaudas šventame laisvės ūpo 
pakilime, tečiaus, atsiminus, 
kaip klerikalai, po 1905 metų 
revoliucijos trempė, mindžiojo 
ir užgauliojo per savo spaudą 
tos revoliucijos kovotojus, neį- 
stabu darosi, kad tie, progai pa­
sitaikius, ir atsikeršino. Tas tu­
rėtų būti persergėjimu ir pamo­
ka musų abiem politinėm pusėm, 
kad viena, atsidūrusi patogiose 
jai aplinkybėse, visuomenės gy­
venimo viršūnėje, neužgauliotų 
bereikalo, nežeistų kitos, nes ga­
li visuomet ateiti atsimonijimo 
valanda.

Dešinieji — klerikalai ir kiti 
atgaleiviai sutarė išanksto lai­
kytis tokios taktikos. Parašyti 
labai progresyvę rezoliuciją (rei 
kalanti Lietuvos demokratinės 
respublikos ir Steigiamojo Sei­
mo visuotinu lygiu, slaptu, ir 
tiesiu balsavimu), išrinkti savo 
prezidiumą ir pravesti tą rezo­
liuciją savų ir kairiųjų balsais, 
kadangi tie negalės nepritarti 
tokiai rezoliucijai. Tokiu budu 
klerikalai manė palaikyti savo 
įtaką žmonėse, kurią buvo su­
griovusi Rusijos revoliucija. 
Jiems buvo nesvarbu kokią re­
zoliuciją priims Seimas, jiems 
svarbu buvo, kad tą rezoliuciją 
priimtų iš jų — klerikalų—ran­
kų, kad jie tokiu budu galėtų 
pasirodyti minioms, jog jie pir­
mi rūpinasi Lietuvos laisve ir 
gerove ir žmonės jų ir toliau 
klausytų. Iš to Seimo aiškiai 
matyti, kad dešiniemsiems neap 
ėjo taip apie Lietuvos laisvę, 
kaip apie palaikymą savo įtakos 
ir toliau musų visuomenėj e, nors 
aplinkybės susidėjo aiškiai 
prieš juos griuvus caro valdžiai, 
šitą klerikalų užgaidą puikiai 
suprato kairieji ir jie neprileido 
jai įvykti.

Dešiniemsiems iš pradžios pa­
vyko net paimti prezidiumas į 
savo rankas, bet kadangi kairie­
ji, kurie riša dešiniuosius su re- 
voliuci jonine Rusijos valdžia, 
pagrasė apleisti Seimą; tai deši­
nieji neapsidžiaugė savo laimė­
jimu ir sutiko užleisti prezidiu­
mą kairiemsiems, tikėdamies to­
lau budu perleisti bent savo re­
zoliuciją. Bet ir šis gudrus ma- 
niebras nepąvyko. Kairiej- 
prato ir naują klastą ir nutarė 
neprisiimti rezoliucijos iš kleri­
kalų ir atgaleivių, kurie ėjo iš­
vien© su senąja valdžia irpreš 
linus tą valdžią turėjo ir jie 
drauge prasišalinti. Jie nutarė 
perleisti per Seimą savo rezoliu­
ciją, kuri užtikrina paramą Lie­
tuvos laisvės išgavimui iš demo­
kratinės Rusijos. Nepritariant 
dešiniems tai rezoliucijai, Sei­
mas skilo. Liūdnas tai faktas, 
bet čia yra daugiau kaltės deši­
niųjų, nes dešinieji tame 
Seime savo įtakos reika­
lą musų visuomenėje pa­
statė augščiau už Lietuvos lais­
vės reikalus. Juk jie gerai ži­
nojo, kad revoliucijoninė Rusija 
niekados nepalaikys ir nepriims 
tos jų rezoliucijos, o vienok ėjo 
į Seimą ir lašo savo rezoliuciją, 
tarsi, norėdami tyčioms pražu­
dyti Rusijoje Lietuvos reikalą.

Bet tas jiems nepasisekė. Pa­
žangioji Lietuva atmetė jų pa­
stangą palaikyti savo įtaką mu­
sų žmonėse. Rusijos revoliuci> 
ja musų klerikalizmui suteikė 
pirmąjį smūgį, o Lietuvių Sei­
mas Rusijoje — antrąjį.' Tame 
ir Seimo svarba. Rusijos pažan­
gieji lietuviai: santariečiai, liau­
dininkai ir soči j ai demokratai 
pravedė kelią ir pažangiemsiems 
Amerikos lietuviams: sandarie­
čiams laisvamaniams ir soči j ab­

Rusijos lietuvių Seimas pakė­
lė klausimą, su kuo reikia eiti 
musų vidurinės 'sroves žmo­
nėms: su dešiniais daugumoje 
klerikalais, ar su kairiais—dau­
gumoje socijalistais?

Musų bendraminčiai antra­
pus vandenyno, santariečiai, ne­
svyruodami susidėjo su kairiai­
siais.

Amerikos sandariečiams tas 
gali pasirodyti net keista iš 
pirmo žvilgsnio — kaip tai san­
tariečiai galėjo susidėti su tau­
tybės priešais socijalistais, be c 
panagrinėjus giliau, nieko keis­
to čia nėra.

Rusijos ir, apskritai Europos, 
lietuviai socijalistai savo didžiu­
moje yra daug kitokesni, k^ip 
Amerikos lietuviai socijalistai. 
Europos lietuviai socijalistai ne­
maža yra pasitarnavę lietuvių 
literatūrai ir dailei ir jie neuž- 
gaulioja tautybės jausmų kitų 
žmonių — tas duoda jiems sim­
patiją visų progresyvių žmonių 
ir dėlto santariečiai susidėjo su 
jais.

Kodėl santariečiai nesidėjo su 
klerikalais Rusijoje, su kuriais 
Amerikos sandariečiai mėgino' 
po keletą kartų susitaikinti?

O todėl, kad Europos klerika­
lai yra daug aršesni už Ameri­
kos klerikalus. Tie neturėjo jo­
kio gailesčio ne paminties, per­
sekiojamiems po 1905 m. revo­
liucijos pažangiemsiems lietu­
vių elementams. Jie juos dar 
labiau mynė ir skandino, pasi­
naudodami senosios valdžios pa­
rama. Jie stengiasi išnaiidntiį 
Lietuvoje ir paskutiniuosius 
laisvosios minties pėdsakus. Jie 
tvėrė ten savo svietiškąją inteli­
gentiją — savus daktarus, ad­
vokatus ir mokytojus, kurie pa­
tys pasiduotų kunigų įtakai ir 
žmones laikytų jų įtakoje. Vie­
nu žodžiu, klerikalai buvo pada­
rę konspiraciją — slaptą sutartį 
— galutinai užvaldyti Lietuvos 
visuomenę, kurioje nebūtų vie­
tos laisviems žmonėms.

Jeigu santariečiai butų prisi­
dėję prie klerikalų, tai butų 
jiems davę Rusijos lietuvių Sei­
me galutiną persvarą ir gal atei­
nančiame Lietuvos Steigiama­
jame Susirinkime. Klerikalai 
su santariečių pagelba butų per­
galėję soči j alls tus, o paskui įsi­
galėję, butų tą patį padarę ir su 
santariečiais, nes jie nepakenčia 
nei mažiausios laisvos mintelės. 
Todėl santardiečiai pasitraukė 
nuo klerikalų ir susidėjo su so­
cijalistais, kad klerikalams ne­
davus nustatyti tokios Lietuvos 
ateities,-kuri užtikrintų tik vie­
niems kunigams viešpatavimą 
Lietuvoje, kaip to trokšta musų 
klerikalai. Santariečiai-susidėjo 
su socijalistais, kad kunigų no­
rui valdyti lietuvių visuomenę 
butų padaryta vifeną kartą ga­
las, ir matomai ta kova eis da­
bar ligtol, kol lietuvių visuome­
nė nusikratys nuo neapkenčian­
čių kitų nuomonių ir norinčių­
jų vieniems valdyti klerikalų. 
Santariečiai metė pirštinę kleri- 
kalanąs, tie paėmė ją, ir kova 
dabar eis ligi galo.

Kįla klausimas, ką dabar da- 
ryti sandariečiams, su kuo jiems 
eiti Lietuvos ateities pastaty­
me? Atsakymas aiškus — eiti 
su visais išvieno kas tik yra prie 
šingas kunigų valdžiai Lietuvo­
je musų visuomenėje, o kadan­
gi socijalistai didžiumoje yra 
klerikalizmo priešininkai, tai 
sandariečiams dabar reikėtų iš­
vieno eiti su Europos santarie­
čiais ir socijalistais.

POPIEŽIUI NEPASISIEKE ATSIEKTI
TAIKOS PASAULYJE.

Katalikų bažnyčios ir popie­
žiaus įtaka pasaulyje, griūvant 
karalių ir imperatorių sostams 
ir dauginantis respublikoms, pa­
skutiniu laiku baisiai sumažėjo. 
Daug prie to sumažėjimo prisi­
dėjo ir nabašninkas popiežius 
Pijus Dešimtasis, kuris buvo 
politikoje lėtas ir nedarbštus 
žmogus.

Apėmus popiežiaus sostą da­
bartiniam popiežiui Benediktui 
XV, labai gyvam ir gudriam po­
litikui, katalikų bažnyčia vėl 
užsimanė atgauti savo senąją 
įtaką, tokią kaip viduriniuose 
amžiuose, kada popiežių klausė 
karaliai ir valstybės, ir laukė ge­
ros progos. Ir ta proga dabar 
neseniai pasitaikė. Viso pasau­
lio politikai ir valstybės vyrai 
užimti dabar kare ir noru per­
galėti priešininką ir apie taiką 
nemano. Gi visose valstybėse 
atsiranda žmonių, kurie taikos 
nori, tai popiežius, pasinaudoda­
mas tuo, užsimanė prisiminti 
apie save pasauliui ir pasirodyti 
pasaulio taikintojo rolėje. Tam 
tikslui jis neseniai išleido taikos 
pasiūlymus kariaujančioms val­
stybėms, tikėdamasis, kad jos 
priims tuos pasiūlymus ir popie­
žių pasirinks už taikintoją.

Tuo budu popiežius manė ne 
tik savo įtaką pasaulyje atgauti, 
bet ir palaikyti • Vokietijos ir 
Austrijos imperatorius ant sos­
tų, kurie butų paskui jo palaiky­
tojais ir apgynėjais.

^Tečiaus šis sumanymas popie­
žiui nepasisekė. Suvienytųjų 
Valstijų prezidentas neperseniai 
atmetė popiežiaus taikos pasiū­
lymą, pabrieždamas savo notoje, 
kad talkininkai negali taikintis 
su dabartine imperiale vokiečių 
valdžia, tai yra su kaizeriu, nes 
negali tikėti jokiais jo prižadais, 
o taikysis tik tuomet, kaip kai­
zeris bus numestas nuo sosto.
' šiam Wilsono tvirtinimui pri­
taria visi talkininkai ir tokiu bu­
du popiežiaus pastanga nuėjo 
ant niekų!

Apžvalga.
VEBLENIMAS.

Man prisimena Lietuvoje pie­
menukai, kaip jie neturi ką at­
sakyti, tai rodo liežuvį ir veble­
na, kad tik tau pasipriešinus. 
Tokios taktikos laikosi pas mus 
klerikalų laikraščiai, kaip jiems 
pasakoma nesugriaunama teisy­
bė.

Pereitame “Ateities” nume­
ry j e prašėme, kad popiežius ar 
šiaip ar taip visgi padarė Lietu­
vai “švindelį” ignoruodamas ją 
savo taikos pasiūlyme ir kad lie­
tuviams katalikams reikėtų už 
tai prieš popiežių per vyskupus 
užprotestuoti.

Klerikalų “Draugui” tas bai­
siai nepatiko ir jis vietoje rimtų, 
argumentų, išsivebleno prieš 
Ateities redaktorių Šalčių. 
Klausimas kodėl jis taip pada­
rė? O todėl, kad jis neturėjo jo­
kių rimtų argumentų popiežiaus 
išteisinimui. Jis žino, kad čia 
popiežius yra kaltas prieš Lietu­
vą, bet nedrįsta jam pasakyti 
teisybės todėl, kad musų kleri­
kalams svarbesni popiežiaus rei­
kalai, kaip Lietuvos. Toliau, 
mėgina teisinti popiežių, kad jis 
esąs davęs lietuviams atskirai 
“dieną” nuo lenkų, tai tuomi pri­
pažįstąs lietuvius atskira tauta. 
Tai kas mums nauda iš to, kad 
jis mus pripažįsta atskira tau­
ta? Juk mes norime neprigul- 
mybės, o ne to, kad mus kas at­
skira tauta pripažintų.

Antras argumentas stačiai 
dar labiau nepateisina popie­
žiaus, bet kaip tik jį apkaltina 
dar labiau. Draugas rašo, kad 
popiežius savo rašte sako: “rei­

kia laikytis lygybės ir teisybės... 
rišant politikos klausimą.... teri­
torijų iš kurių buvo susidariusi 
senovės lenkų karalija”, čia 
kalbama talkininkams, kad jie 
atiduotų naujai Lenkijai visas 
teritorijas, iš kurių susidėjo 
senovės lenkų karaliją, taigi ir 
Lietuvą, o Draugas sako, kad iš 
šitų žodžių negalima išvedžioti, 
kad butų reikalaujama Lietuvą 
priskirti prie Lenkijos. Kaip 
tik atbulai — šitais žodžiais Lie­
tuvą popiežius atiduoda len­
kams.

Įstabu taipogi, kodėl “Drau­
gas” nieko neparašė apie popie­
žiaus paskyrimą Vilniaus vys­
kupu garsaus Ropo? Turbut, 
“Draugas” tik jau susigėdo pa­
rašyti, kad ir tai išeis Lietuvai 
ant naudos!

Gerai, vyrai, ginkite popiežių, 
— matysime ką daugiau lietu­
viai nuo jo susilauks! Bet lie­
tuviams visgi reikėtų užprotes­
tuoti prieš šį popiežiaus pasiel­
gimą.

ROMOJE SPUSTELĖJO, 
O “DRAUGE” SKAMBINA.

Kaip “Draugo” klerikalai va­
dovaujasi ne Lietuvoj reikalais, 
bet Romos popiežiaus įsaky­
mais, parodė neseniai “Drau­
gas”. Kaip tik popiežius išlei­
do notą apie taiką, tuoj aus jis 
stambiomis raidėmis pradėjo 
agituoti už taikos reikalingumą 
nes esą pasaulio bankro­
tas neišvengiamas, jei tuojau 
nesus i taikysią kariaujančios vai 
stybės. Mat, tai daroma, kad 
palaikius savo “galvos” pasiūly­
mas. Pas mus daug kalbama 
apie parsidavimą Įeitoms valsty­
bėms, bet kaip pavadinti šį kle­
rikalų pasielgimą?

DŪMIMAS ŽMONĖMS 
AKIŲ.

Klerikalai, kaip žinoma, Wa­
shingtone užlaiko savo Informa­
cijos Biurą — p. Bielskį, kuriam 
moka po $300.00 iš surinktųjų 
žmonių skatikų į Tautos Fondą 
neva šelpimui nukentėjusių nuo 
karės.

Kiek mes žinome iš ameriko­
nų spaudos ir privačių šaltinių 
iš Washington© — to biuro ame­
rikonams kaip ir nėra — jo nie­
kas nežino ii' jis ten jokios įta­
kos neturi, vienok p.' Bielskis 
per klerikalų spaudą giriąsis, 
kad jis nuveikiąs ten kalnus. 
Taip viename klerikalų laikraš­
tyje jis rašo:

“šiomis dienomis musų atsto­
vas buvo pašauktas į vieną iš 
augščiausių valdiškų įstaigų dė­
lei informacijų apie Lietuvos 
reikalus. Su džiaugsmu turime 
pasakyti, kad iš to kampo mato­
si gana Šviesi Lietuvai ateitis.” 
Iš kampo matosi šviesi Lietuvos 
ateitis! Gana jau gana su tuo 
dumimu žmonėms akių!

KLERIKALAI APIE ŠNIPUS.

Klerikalų laikraščiai plačiai 
rašo apie šnipus laisvamanių tar 
pe, bet nei vardais pavardėmis, 
nei faktais neparodo kas yra tie 
šnipai, o tuo tarpu kle­
rikalų tariamasis šnipas
Viskontas yra jau aiškiai iš­
vardytas ir faktais ir parašais 
tokių “savų” žmonių, kaip kuni­
gai: Alšauskas ir Bartuška pa­
tvirtinta. Klerikalai, turbut, 
tiek daug šneka apie laisvama­
nių “šnipus”, kad apie jų “šni­
pus” nieks nešnekėtų. *

. NETURI ARGUMENTŲ.

Vienas klerikalų laikraštis ne­
turi jokių argumentų prieš mu­
sų teisingus straipsnius apie po­
piežių ir klerikalų darbus, tai 
mėgina neva pašaipos sky­
riuj pajuokti mus, bet iš to nie­
kas neišeina, kaiptik menkas, 
kerėblinis vapėjimas ir klišas 
zyliojimas. Nori padaryti juo­
ką, o išeina nedarugęs tauziji- 
mas.

AMERIKONAI APIE 
Lietuvą:

Boston Evening Transcript 
penktadieny 31,1917 mėty įdėjo 
savo ėdi torialų skyriuje i^bk| 
straipsnį apie Lietuvą vaido 
“Protecting Lithuania”.

Tame straipsnyje sakoma, 
kad vokiečiai, sulyg paskutių 
žinių iš Berlino lailcraščių yra 
pasiryžusi žut-but iš Lietuvei ir 
dalies Latvijos sudaryti “atoH- 
ras” valstybes po savo globa. Ą 
jie daro tam, kad užtikrimu 
tiems vokiečiams^ kurie nuo se­
niau yra suplūdę į tuos kraite 
galutinai suvokietinti vietiniuj 
gyventojus, atimti jų žema ir ‘ 
pavergti ekonominiai.

Tas Lietuvos ir Latvijos to- 
kiečių gynimas sako laikrašfe 
yra ne kas kita kaip tik “vilio 
gynimas ėriuko”, kurį galima 
butų paskui suėsti. Laiknifilį 
sako, kad dabar, nugriovus Be­
sijoję imperialę valdžią, iš nų 
galima greičiau tikėtis tautinės | 
laisvės ir išsivystimo ateityje j 
neg iš vokiečių.

Straipsnyje kviečiame Massa­
chusetts valstijos lietuviai pasa­
kyti tąpie reikale savo nuomonę. ,

REIKALAUJA VYČIŲ 
KARIUOMENĖS.

Kaip žinome vyčių kongratf 
Brooklyne skilo todėl, kad vie­
na pusė, kunigai ir vytėi užsi­
manė, kad vyčiai įvestų karinį 
lavinimos, o antra pusė — patys 
vyčiai pasipriešino tam. Beri-, 
kalų laikraščiai dabar nenuste-. 
ja ginčijasi apie tą atsitikinii|ir ■ 
vienas jų prisispyręs reikalauji, . 
kad vyčiai sutvertų savo annijl 
ir tiek! neva Lietuvos lainA 
gynimui. Jeigu jau musų kleri­
kalams apeina Lietuvos laisvi 
gynimas, tai kodėl jie kvieoi j 
tik vienus vyčius sudaryti h 1 
riuomenę, o ne visus lietuviui! 
Bet jiems, matomai, ne tiekip- 
eina Lietuvos laisvės gyntos, 
kaip klerikalų viešpatavimo f-; 
nimas Lietuvoje ir todėl jie ii ?Į 
kalauja vyčių kariuomenės. 1

LAIKRAŠTINIS NONSENSAS

'“Vienybė” savo ‘‘Peržvalgo­
je” moka pasakyti kartais puri- ■ 
tinų nonsensų, štai kad ir nu­
meryje 34 str. “Prie ko vedami’ , 
prikimba prie “Ateities” už vil­
ną editorialį straipsnį, kuriamt 
sakoma, kad žmonėse auga ke­
pasi ganėdi j imas vadovais todėl 
kad jie neklauso žmonių balso, 
kaip pavyzdin, surengime ALT-1 
S. Seimo, kurio reikalaujam* I 
Bostone, nes tas miestas dau­
giausiai pasidarbavo Sandarai 
ir apie jį daugiausiai Sandaros ' 
kuopų, o ne apmirusioje sanda- 
riečiams Chicagoje, perstata J 
“Ateities” editorial© rašytoji j 
labai nesąmoningu ir paskui sa­
ko: “Neapsimoka šioje valando­
je vesti ginčus del tokių mažnie- 
kių.” Jeigu neapsimoka vešli 
ginčus, tai kam dar kabintis 
prie “Ateities” del tų mažnie- 
kių ? Ne, vyručiai, jei jums ne­
apsimoka ginčytis, tai kam jP 
skubinate Įeitus nesąmoningai* 
perstatinėti ? Mes jums čia pa­
tartume į save pasižiūrėti ge­
riau, kaip jus sąmoningai rašo­
te ir neprieštarauti sau vienam* 
ir tame pat straipsnyje. Lyg 
tyčia po to straipsniuko eina ki­
tas vardu-“Laikraščių nerimtu­
mas”, kuriame barami musų ir 
svetimų tautų laikraščiai, kam 
jie nusitvėrė nepamatuotas ži­
nias apie šnipus ir priskaldė ve­
žimus iš tos adatos. Tas "T-nik- 
raščių nerimtumas” labai tinka 
pačiai “Vienybei” po augščiau 
minėto straipsnio.- Vyručiai, kri­
tikuokite kitus, tik žiūrėkite 
patys saves drauge nesukriti­
kuokite. Gana tų biloraštinią 
nonsensų!
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L KLERIKALŲ UŽMAČIOS?...,

Vienas dažniau išeinantis kle- 
< rikalų laikraštis labai pradžiugo, 
K ka^ "Dirvos” leidėjai privertė 

pasitraukti to laikraščio redak- 
■ toriu p. Jokubyną užtai, kad ne- 

t patiko jo vedamo laikraščio pa- 
I kraipą ir jo vieton pristatė re- 
| daguoti du vyčiu: Ig. Sakalaus­

ką ir p-lę O žvingiliutę.
j Iš to atsitikimo tas pats laik- 

į raštjs daro išvedimą, kad “kata- 
? tiku” visuomenė šituom paro- 

džiusi savo susipratimą ir pri- 
brendimą, nes jau, girdi, Dirva 

: buvo "besirabantuojanti į lai- 
‘ nvamanių dausas”.

Mes pažindami p. Jokubyno 
p redaguojamąją “Dirvą”, skaitė­

me ją prie ramiausių laikraščių, 
’ kuriame nebuvo liečiama nei vy- 

čiy veikimas, nei katalikų reika­
lai, nei laisvamanių, ir tautinin­
ką srovei, kuriai prigulėjo p. 

. Jokubynas, irgi nieko nenešė. 
Taigi pasigyrimas didelėmis 

■pergalėmis yra visiškai tuščias. 
L Kitas laikraštis tai pažymė­
damas dar toliau nuėjo. Jis ra­
šo, kad reikėtų panašiai padary­
ti ‘katalikams” ir su “Vien. 

! Liet.”, “Lietuva” ir etc.
Akjs — marios, sako priežo­

dis ir tas teisinga apie musų 
klerikalus. Mes netikime, kad 
jie kada-nors apimtų tuodu mū­
šy laikraščių. Betgi tų dviejų 
laikraščių išleistuvėms reikėtų 
dažniau atminti ko nori musų 
klerikalai.

Klaidų atitaisymas-
"Ateities” No. 34, straipsny­

je "Del seimo vietos” yra pasa­
kyta “užteko, kad viena 35 kuo­
pą nuskyrė New Yorką į kandi­
datus”... Tenai turi but “užte­
ku, kad 1-ma kuopa nuskyrė, o 
30 kp. parėmė New Yorką į kan­
didatus”...
| Tame pat numeryje, kores­
pondencijų skyriuje, yra viena 
korespondencija iš Milwaukee, 
fris. Turi but iš Racine, Wis.

ir kad juos, musų brolius-karei- 
vius tranšėjose, rištų su mumis 
vieni ir tie patįs pageidavimai.

Bet butų reikalas tokiose iš­
leistuvėse ir savo reikalų neuž­
miršti ir kartu su kareiviais, jų 
artimais giminėmis ir pažįsta­
mais pareikalauti iš Suv. Valst. 
valdžios užtarimo Lietuvos ir 
išnešti tam tikrą rezoliuciją, ku­
rioj galėtume kartu su atsiski­
riančiais broliais reikalaut Lie­
tuvos reikalų užtarimo. Kuomet 
jau bus musų broliai kareiviais, 
tai jie negalėj savo balso paduot 
ir savo pageidavimų išreikšt.

Tuomet jie bus reikalingi už­
tarimo iŠ šono, laisvųjų piliečių, 
jų draugų. Tuom mums irgi 
reiktų pasirūpinti ir nieko ne­
laukiant sutverti “Kareivių glo­
bojimo d-ją”, kuri prisiklausytų 
musų brolių kareivių balsams ir 
reikalui prisiėjus susineštų su 
valdžia ir jų reikalavimus išsta­
tytų. Taipgi, kad palikusioms 
tūlų kareivių šeimynoms prigel- 
bėtų išreikalaut prigulinčių nuo 
valdžios atmokė j imu ir pašalpų. 
Jeigu nebus kas pagelbsti, kas 
duoda nurodymus, tai ne viena 
musų žuvusių brolių šeimyna 
kentės vargus ir prigulinčio at­
lyginimo negaus, nes moterįs, 
nemokėdamos susikalbėt, nega­
lės apreikš t savų reikalavimų, o 
tulkai ir advokatai vėla skriaus 
ir išnaudos. , Todėl “Kareivių 
globojimo draugija” turėtų pri- 
gelbėt našlėms ir čionai paliku­
sioms nelaimingoms moteriš­
kėms, kad jos butų taip lygiai 
aprūpintos, kaip ir amerikonų 
šeimynos.

Šitąjį labdaringą darbą turė­
ti] greit pradėt dirbt attikusieji 
liuosais, nes gali nuo jų greitu 
laiku pareikalaut patarnavimo. 
Komitetai ar toji d-ja turėtų but 
susitvėrus tik iš piliečių.

Tikėdamas, kad saviškiai ne­
pamirš išeinamųjų kareiviauti 
savo brolių ir palikusių jų šei­
mynų ir užtars reikalui prisiė­
jus.

A. Ivaškevičius, t

Netiki, kad Amerika Įį^riauja.
Vokiečių kariuomenėms dar 

nežino ir netiki, kad Amerika 
kariauja. Neseniai prancūzai 
paėmė vokiečių aficierį į nelais­
vę, kuris vis netikėjo, kad Ame­
rika ka riauja su Vokietija, kol 
jo nenuvedė pas Amerikos armi­
jos vadą Francijoje — Persh- 
ingą;’

Persikels arčiau fronto.
Amerikos armijos vadovas 

Pershing ligšiol turėjo buveinę 
Paryžiuje. Dabar praneša, kad 
jis savo buveinę perkelia arčiau 
fronto. •

Miltai atpigsią.
Maisto administratorius Hoo­

ver praneša, kad miltai, nusta­
čius kviečių kainą, netrukus at­
pigs dviem, trim dolariais už 
bačką.

Milžiniški aeroplanai.
Italų valdžia pataria Ameri­

kai statytis milžiniškus aero­
planus, kurie galėtų nešti 25 
žmones, nes tokie aeroplanai pa­
sirodė geriausi šioje karėje.

JUOKAI.

Pranešimas.
AMERIKOS LIET. TAUT. 
SANDAROS KUOPOMS.

t Delei nekuriu priežasčių ir bal- 
lavimo komisijai patariant bal­
savimo laikas delei perkėlimo 
Seimo prailgintas iki 10 d. rug­
sėjo. Iki minėtai dienai kuopos 
malonės būtinai išreikšti savo 
iuomonę; kitaip skaitysis, kad 
jos nemano dalyvauti balsavi­
me.

R. Adžgauskas
x Pirm. ALTS.

Išleiskime Kareivius.
Nors vėlu, bet manau, kad 

dar kur-ne-kur suspėsiu su savo 
sumanymu.

. Dalykas eina apie musų pa­
imtus karėn brolius. Tik praė­
jo pirmas draft (ėmimas) ir jau 
keletas desėtkų, o gal ir viršaus 
musų brolių turės apleisti šitą 
Šalį. Vėliau, gal ir daugiau. Jie 
apleidžia ne iš savo noro ir eina 
kariauti taip-pat ne už savo šalį. 
Todėl didis tarp jų nusiminimas, 
dvasios nupuolimas, vilties nu- 
stojimąs. Jie dabar j ieško pas 
savo draugus paguodos, užtari­
mo,, suraminimo, užsistojimo už 
ji) reikalus.

Todėl aš atsišaukiu į visus lie­
tuvius, į visų kolonijų lietuvius, 
kad jus, liekantieji nors kiek 
prisidėtumėt jų suraminimui, iš 
leistumėt juos, primindami 
jiems savo pageidavimus, Lie­
tuvos laisvę, kad ir jie tenai to­
li, armijoj, užklausti vyriausy­
bės aiškiai galėtų išreikšt musų 
norus, aiškiai pasakyti, kad jis 
kariauja tik už Lietuvos reika­
lus, bet ne už kitų šalių, ne tur­
tuolių ir kad juos ramintų atmi­
nimas paskutiniojo skirimosi

Iš Amerikos
liaudies Taryba galutinai susi­
tvėrė Chicagoje.
Nuo seniai Amerikoje pradėjo 

vertis “Liaudies Tatrybos” dau 
iausia iš darbo žmonių, kurios 
riešinasi Suv. Valstijų karei su 
Vokietija ir reikalauja taikos, 
agšiol tos Tarybos neturi savo 
lentro. Neseniai tokį centrą nu­
arta buvo sudaryti Chicagoje, 
:ur ir susirinko rugsėjo 2 d. di- 
elis tų tarybi ninku susivažia- 
imas. Illinojaus gubernato- 
ius pareikalavo miesto majoro 
'omsono, kad “tas išvaikytų tą 
usirinkimą, bet tas atsisakė.

Tuomet majoras pasiuntė į Chi­
cago kariuomeną iš Springfield, 
Ill išvaikyti tą susirinkimą. Ka­
riuomenė su greitumu 60 mylių 
į valandą skubinos j Chicago, 
bet kaip atvažiavo susirinkimas 
jau buvo atliktas ir Centras Ta­
rybų sutverta.

Talkininkų socijalistai sako vo­
kiečiai turi būti pergalėti.
Washingtone gauta žinių, jog 

Londono socijalistų konferenci­
ja, kurioje dalyvavo belgų, ang­
lų, prancūzų, italų ir graikų so­
cijalistai pripažino, lead vokiečių 
išlaimėjimas šioje karėje butų 
viso pasaulio pavergimas ir nu­
tarė palaikyti savo valdžias, kad 
jos kovotų ild galui, kol vokie? 
čiai bus pergalėti. Po to taikos 
konferencija turi duoti teisę ap­
sispręsti visoms Europos tau­
toms kokios politinės ateities 
jos nori.

Daboja svetimtaučių bankus.
Washingtono valdžia -pradėjo 

labiau prižiūrėti svętimtaučių 
bankas Amerikoje, kurios, kaip 
davės sužinoti, surazdavo būdą 
pasiųsti į Vokietiją Amerikos 
aukso.

PERSERGEJIMAS.
Esame informuoti, kad nekuriuose restoranuose 
įr daržuose alų ir kitus gėralus pardavinėja po 
priedanga populiariško švelnaus gėralo Bevo.

Šie pranešimai buvo ganėtinai patvirtinti ir mes 
buvom priversti užvesti bilą už tai.

Gėralas' Bevo turi federaliŠkOS ir valstybinės val­
džios apsaugą. Prirengiant jį del pardavimo; 
mes vartojam visus atsargumus idant apsaugo­
jus visuomenę nuo apgavystės ir tuomi prime­
name įstatymus, kuriuos prigavikai bando per­
žengti. Bevo parsiduoda tik buteliuose, mes pa­
tįs supyktam jį į butelius; musų vartojamų: bu­
telio, viršelio ir pečeties ženklų, nieks negali imi­
tuoti ir neturi tiesos tą daryti.

Nepraleisime jokių žingsnių musų galės apgini- 
mui teisių, sulyg kurių Bevo yra išdirbamas ir 
pardavinėjamas, ir sulyg teisių bus apsaugoma 
visuomenė nuo prigavystės ir tuom bus užlaiko 
mas geras vardos šios Bendrovės.

Taipgi pranešam, kad mes neparduosim musų 
išdirbimo toms įstatgoms, kurios bus prasikal­
tosios čia nurodytuose prasižengimuose.

ANHEUSER-BUSCH BREWING ASSOCIATION

PASIRANDAVOJIMUI •»

Puikus ir Svarus keturių ir penkių 
kambarių gyvėnbučiai (tenementai) 
už $1.75 ir $2.00 į savaitę. Randasi 
po 139—141 Tudor st. Atsišaukite 
del informacijų. j ofisų po 315 W. 
Broadway, So. Boston.

(28)

‘ATEITIES” KELIAUJANTIS 
AGENTAS.

šiuo laiku Luzemės ir Lodau 
wanos pavietuose, Pennsylvani- 
jos valstijoje, po lietuvių koloni­
jas, lankosi musų keliaujantis 
agentas JULIUS ACUS.

Visų musų skaitytojų ir drau-* 
gu prašome jam prigelbėti dar­
be, o mes atsakom už jo darbus. 
Pas jį galima užsisakyti “Atei­
tį”,, užsakyti knygas, duoti ap­
skelbimus, darbus ir tt.

“ATEITIES” administracija.

A. P. NAUJOKAITIS,

276 Athens St., So. Boston.
Savo bučemės ir grosernės ap­

garsinimą liepė išmesti, nes per­
daug kostumerių turi.

KAIP GALI ŽMOGUS ŽINOT 
SAVO LAIMĘ?

Nedėldienyj su draugu Petru 
nuvažiavome į parką. Parke at 
radome daug jaunimo. Vieni ~ 
jųjų susėdę ant vejos šį-tą šne­
kučiavo, juokavo; kiti susikuopę 
į kuopas žaidė, linksminos, o tre­
ti, be užsiėmimo, po parką vaik­
štinėjo. Mudu su Petru irgi ne­
turėjome ką veikt du vienu. Ap­
sukę kelis vingius šiaip ir taip 
atsisėdom prie sėdinčiųjų. Be­
sėdint iš kur tai netoli mus atsi­
rado pulkas lietuviškų vyčių ir 
ėmė žaist. Tarp žaidžiančių jų 
man labai patiko viena mergina.

— Eiva — sakau Petrui — su­
sipažint su jąja ir...

— Su jąja? — nusistebėjo jis. 
— Ar tu žinai — sako — kas ji­
nai yra?

•— Mergina, kuri man patin­
ka.

— Bet tu jai nepatinki dėlto, 
kad tu atskalūnas, o ji ščyra ka­
talikė, vytė.

-— Ar gi ji su atskalūnais ne­
užsideda kalbėt?,

— Neužsideda, — bijo, kad 
nesugriešijus.

— Kalba, žaidžia tik su kata­
likais, vyčiais, o su atskalūnais 
—- bedieviais visai neužsideda?! 
Ah, kodėl aš taip anksti bedie­
viu likau! Ir kaip gali žmogus 
žinot savo laimę.

g]

BORDENS
g5 Malted

Milk
^^5

CAŪLC ORANO •

k j HAS NO EQUAL
!>■ 4 1 W f

BcttonCoecsoMiuiCa
Mrr VQSH.UAA.

Sumažink Gyvenimo Išlaidas
Kodėl hntureti savo namuos pakelį

BORDEN’S 

Matted Milk
IN THE SQUARE PACKAGE

» ir labai tinka su pyragaičiais, krake- 
mis arb cukrainiais. Jis yru maistas

f pats savaime. Įsitemi k ir tikrai pa­
reikalauk Borden's Malted Milk

it Jus persitikrinsite k(Pfs tai yra pui 
kus, gardus gorimas.

NUSIPIRK ŠIĄDIEN
Galima gauti visose aptickose.

Arba prisiysk šį kuponą ir 10c. stempų 
del: Malted Milk Dept., AT
Borden’s Condensed Milk Co., New
York. Gausite receptų knygelę ir pa 
vyzdį — užtektinai vienam kartui.

Vardas ........%........................  
Adresas ...............................

GALIMA GAUT PIRKTI 
“ATEITYJE” 

DAILININKŲ DARBAI:
1. “Močiutė” — Petro Rimšos.
2. "Artojas” —; ” ”
3. “Dr. Vincas Kudirka” — biustas.
4. “Girių Karalius”.
Kreipki ties šiuo adresu:
9. “Lietuvos Ūkininko grjčia”
10. “Gedimino kalnas Vilniuje”.
11. “Vasalinis teatras Bernardinų 

sonde.”
12. “Svečių belaukiant.”
13. “Vilniaus reginys žiūrint nuo 

Vilijos.”

“SANTARA”
DEMOKRATINĖS TAUTOS LAI* 

SVĖS SANTAROS LAIKRAŠTIS.
Kaina Rusijoje 8 rub. metams; pu­

sei metų 5.50 rabi.; 3 mėnesiams 2.80 
rub.; vienam mėnesiui 1.00 rub.; vie­
no numerio 2 pusi — 10 kap^ 4 pusL 
— 15 kap.

UŽSIENIUOSE DU KARTU 
BRANGIAU.

Redakcijos ir administracijos adre­
sas: Russia. Petrograd, Baskov pen 
32, 6.

Skelbimo petito (1/6) eilutė 1 pus- ' 
lapyje — 1 rub^ 4-ame pusi. — 75 
kap.

Adreso pamainymas — 40 kap.
EINA ANTRADIENIAIS IR 

PENKTADIENIAIS.

GERIAUSIAS GRABORIUS 
ST. BARACEVICZ.

Nepamirškite, kad aš važiuoju ir i ki 
us miestus ir nei kiek brangiau už 

tai neimu. Draugai I Jeigu svetimtau­
čiai arba jūsų draugai siųstų jus pas 
kitą, tai neklausykit jų, o šaukitės 
pas mane. Aš rokuoju už palaidoji­
mą didelių $45.00, už mažų $15.00. 
Taipgi aš parduodu kvietkas ir pa­

minklus. Mano ofisas:
258 Broadway, So. Boston, Mass. 

Tel. So. Boston 839—J.
Gyvenimo vieta:

237 D st., So. Boston, Mass.
TeL So. Boston 1052—W.

Nusipirk mosties
TAI BUSI GRAŽUS! Ją išdirba 
entholatum Co. Prieš eisiant gult 

štepk veidą mosčia per kelis vakar 
•us, o padarys veidą tyru ir skaisčiu 

baltu. Toji mostis išima plėtmus rau* 
jonus, juodus arba šlakus ir prašali- 
a visokius spuogus nuo veido. Kai* 

na dėžutės 50c. ir $1. Pinigus galit 
siųst ir stampomis.

J. RIMKUS
P. O. Box 36, Holbrook, Maaa»

Pranešimas I 

lietuviams, kad mes, jau gerai S 
žinomi jums, lietuviški kriau- H 
čiai ■

P. Valiulis ir J. Saualskis, B 
kurie seniau laikėme savo šapą B 

po No. 70 Lawrence Street, B 
dabar persikėlėme j naują vie- H 
tą.

Du praktikantai.
Tūloje krautuvėje savininkas 

norėdamas ištirti vieno* jauno 
darbininko teisingumą pametė 
viduryje krautuvės auksinę 
penkrublinę ir sergsti, ką jau­
nas darbininkas su jąja dary- 
sęs.

Jaunas darbininkas radęs ati­
davė ją krautuvės saviįūnkui.

"Tu esi teisingas vaikas”, ta­
rė savininkas, “aš buvau tyčia 
tą penkinę ten pametęs, kad ta­
ve išpraktikuoti kuom esi.”

“Taip ir aš jumis praktika­
vau kuomi jus esate”, — šypso­
damasis atsakė vaikėzas.

ARTYMO MEILĖ.
Musų kunigija turi dvejopą 

artimo meilę del tų, kurie jiems 
tiki. Viena iš tų meilių yra: 
mylėk proto tamsumą, o kita 
mylėk baisų skurdą.

J. Fisenka.

Čia jums biskis poezijos.
Šimas Brokas bo’ pijokas,

Jį visi žinojo,
Kur ką veikė, ar kur ėjo 

Dektinės nešiojos.
> J-F.

LIETUVIŠKOS
ATVIRUTES.

. VAIZDELIAI Iš LIETUVOS:
5. “Šiaulių Rinka”.
6. “Vilniaus vaizdelis”.
7. “žąsų piemeneliai”.
8. “šventos Onos Bažnyčia Vilniu­

je”.

Labai Puikus 
RESTORANAS! 

Geriausia vieta del vy­
ry pietus ir vakarienę 
suvalgyti. Lietuviški 

valgiai gaminami.
J. Mathus.

844 W. Broidwiy. So. Bostoo, Mus.
P. Valiulis Ir ii. Savalskis

42 Haverhill st, 
Lawrence, Mass.

Didžiausia ir naudingiausia 
laikraštis.

Neužsiima barnėmis nė pole­
mikomis.

/ Talpina daug žinių.
- ' Talpina daug moksliškų ir pa- 
mokynančlų straipsnių.

“DIRVA” verta skaityį kiek­
vienam lietuviui ir lietuvei.

Tik $2.00 metąms.
Kanadoj ir Mexikoj $2.50.
Kitose šalyse $3.00.

Ant pažiūros vienas No. Dykai.
,, DIRVA”

2004 ST. CLAIR AV£, CLEVELAND, OHIO

Skaitykit ir platinkit

oro
Sutaisytas u formule* 

rcccnio; sutelkto išmintin­
gu Egypto zokunlnku,

■palreUDcia cmr ntebrtinal pasokminfu .
_ nuo į/ėhnio pilvo ir iimu, 

klė.i jtkaudefimo, dusulio, (/aivos 
skaudčjimo, nustojimo apetito, 
ialeio palvoje, rot., ecC., Sulai- 
Bumo iMlrbOju labai paganoju&io

PAIN-EXPELLERIO-
oeno Ir ištikimo draugo feimy- 13 
nos, naudoJanio visame pn7au* 
lyje per pusę AlmUn< £io--^85o. Į j 
už bonkutę visose nptidiotu, |j 
arba gailio užsakyti - l^ial įj I]
F. AD. HTcnTKU A OO. 1Į 

74—80 Washmglcn Skesl, Kcw



A ATEITIS

GYVENIMO KLAUSIMAI.
DARBININKĖS MOTERIŠKĖS 

PADĖJIMAS ŠEIMYNOJE.
Čionai neimsiu taip plačiai 

gvildent darbininkės moteriškės 
padėjimo šeimynoje klausimą, 
kaip leidžia šito rašto užvardi- 
jimas. čionai kalbėsiu tiktai 
apie, moteriškę dirbančią fabrike 
arba ofise ir jos padėjimą liuosu 
laiku nuo darbo arba sugrįžus iš 
darbo. Beto čia netiesiu mote­
riškės — motinos padėjimo. 
Taip siaurai pasiskirdamas šį 
klausimą gvildenti, manau, ge­
riau galėsiu apibudinti darbinin­
kės moteriškės padėjimą minė­
tu laiku, šitas klausimas gana 
opus ir svarbus. Kitas, pasiimto 
klausimo dalis, suspėsime vėliau 
apkalbėti.

Delei žodžio “moteriškė” taip­
gi turiu paaiškinti, kad nebūčiau 
klaidingai suprastas, žodis “mo­
teriškė” pas lietuvius apima vi­
sus moteriškos lyties asmenis, ' 
kaip pas anglus woman, vokie- } 
čius die weibe, pas franeuzus la ( 
femme, pas rusus žemščina. To- . 
kiaule supratime ir aš čia nau- j 
doju ir naudosiu žodį “moteris- . 
kė” — visos jaunos ir senos, ve- 
dę ir nevedę moteriškos lyties } 
asmens, žodis “moteris” turi 
siauresnę prasmę— ištekėju­
sios moteriškės, buvę vyrų pa- , 
čios. arba dabar jomis esančios, j 
Tiek apie tai.

šitam straipsniui naudojuosi ’ 
keletu minčių, išreikštų Dorothy 
Dix “Boston Globe” (numerio 1 
nepamenu), šiaipgi laikausi 
arčiau lietuvių moteriškių gyve­
nimo, kuriam teko prisižiūrėti iš 
šalies ir šis-tas patirt nuo pačių ’ 
moteriškių nupasakojimų.

Lietuvės moteriškės gyveni- 1 
mas nėra saldžiu — užsiganėdi- 1 
nimo jame neranda. Ar tai bus 
motina, ar mergina ar dar mer- 1 
gaitė, d jos visos daug ko turės 1 
pasiskųsti, nusipeiks. Moteris- 1 
kęs, dirbančios dirbtuvėse, ofi- 
suose, daugiausia pasiskųs, kad ' 
jos neturi liuoso laiko, kad iš : 
darbo sugrįžus jas vėla stato 
prie darbo motinos, gaspadinės 
ir jeigu nepildo jų įsakymų, tai 
pirmos išbara, kįla neapykanta 
arba ašaromis priverčia eit gel­
bėt motinai, arba, iš užuojautos 
pildo motinos įsakymus; antros, 
nepildant jų įsakymus paleidžia 
į žmones negeistinas kalbas, ap­
šmeižia prieš kitus žmones, o y- 
pač vyrus, atsako kambarius, 
kįla neapykanta. Ir tokie pri­
metimai darbininkės moteriškės 
liuosomis valandomis darbo yra 
daromi ir tuomet, jeigu yra pil­
nai apmokama už “bardą”, o 
motinoms atiduodama visas Sa­
vaitinis uždarbis.

Prisižiūrėjus arčiau tuoj pa­
matai, kad tarpe darbininkų vy­
riškių ir moteriškių toj pat šei- 

. mynoje yra ryškus skirtumas.
Įsikalbėjus su moteriškėmis gir­
di, kad jos yra labiausiai užgau­
tos daromų šeimynoje skirtumų 
tarpe vyriškio .ir moteriškės: 
“Vyriškis sugrįžęs iš darbo esąs 
liuosas, jam jokio darbo prie sta 
lo, virtuvėje neduodama dirbti; 
viriškiui patarnavimas — moti­
nų, seserų, tų pat darbininkių 
suteikiamas: valgis, drapanos 
(baltiniai) gatavi paduodama, 
lovos paklojama ir t. p. ir, žo­
džiu, vyriškiai sugrįžę iš darbo 
yra Ii uosi ir silsis, kuomet mote­
riškės dirba kartais sunkiau ne­
gu fabrike, šventadieniai del 
vyriškio visai liuosi, kuomet mo­
teriškė turi dirbt ' nuo ryto lig 
vakaro: tai skalbt, tai valgių pri 

' sigamint tai siūti, mėgsti, namų 
ruošos darbus atlikinėti. Vaką- 
rai pas moteriškes užimti darbu 
namie j e, tuom laik kaip vyriš­
kis yra liuosas išeit parkan ant 
tyro oro pasivaikštinėti, teatran 
ir paskaityti knygą, laikraštį ra 
miai supanties kedėje ant pija- 
zos (gonkų): moteriškėms dar-

* bymeiė, o vyriškiams liuoslaikis 
atgavimui nustotų darbe pajie-

"O didelis skirtumas ekonomi-

niu žvilgsniu. Moteries uždar­
bis menkas —1 tik ketinta dalis 
vyro uždarbio už tą pat laimią, 
net prie tokio pat sunkumą dar­
bo. Tai dirbtuvėje, šeimynoje 
vėla tėvų skiriama vyriškiui I 
daugiau negu moteriškai. Nuo 
vyriškio darbininko sugrįžus iš 
darbo tėvai nereikalauja sugrą 
žinimo visos gautos algos, išei­
nant duoda pinigus, remia vi­
sais budais, kuomet moteriškai, 
tokiai pat dukrai, kaip ir sūnūs, 
jau kitaip kalbama: reikalinga 
grąžint visa alga, išeinant vienai 
duodama tik tiek, kiek išrokuo- 
ja reikalinga ir galėtų dar su­
grįžti; šiaip ant šėringės niekuo 
met neišgaus, lyg tarytum jai 
visai nėra nei išlaidų, nei reika­
lų. Dažnai tokių tėvų ir globo­
tojų elgimusi moteriškės yra 
verčiamos priimt fundijimus iš 
vyriškių, kurie nėra moterų pa­
geidaujami ir tik iš prievartos 
priimami: jeigu nepriimsi iš vy­
riškio tikietą į teatrą, jeigu ne­
nueisi su juom į pasilinksmini­
mus, tai kita juk turės ištisas 
dienas ir naktis sėdėti namie j e. 
Uždarbis moteriškei neleidžia iš- < 
leisti pasilinksminimams, tėvų 
ir globotojų suvaržymai ir įsiti- ( 
krinimai, “kad mergaitei nėra ; 
reikalo duoti pinigų, nes joms 
vyrai apmoka išėjus”, verčia 
merginas j ieškoti sau vyrų— ( 
“meilužių,’, palaikyti su nepatin 
kamais, kurie tik vedas, kompa­
niją, jiems pataikauti tik už tai, 
kad tikietą į teatrą arba į šokius 
nuperka ir kad kitusyk nupirk­
tų.

“Jus turite žinot, kad jeigu , 
vyriškis nori pasilinksmint (nu- . 
eit teatran, šokiuosna), tai ir j 
moteriškė taipgi nori pasilinks- ] 
mint. Namuose sėdėt per dienas j 
netik pabosta, bet ir nėra svei- , 
ka. Kas butų ta moteriškė, ku­
riai tiek daug pareigų užduoda ' 
šiandienis gyvenimas, jeigu ji . 
neišeiti! pasaulin pasižiūrėtų,.jei' 
gu ji nematytų kitų gyvenimo! , 
O šiandien tai moteriškei, nuo ( 
kurios tiek daug visuomenė rei­
kalauja, jai skiria paskutinę pa­
taikūnės, niekad nenustojančios 
dirbt vergės vietą, ją varžo drau 
gijoj, jai atimta progų gyvent 
pasaulyje kartu su kitais žmo­
nėmis.

“Dora, moralybė, kuklumas ir 
tt. nukentės, kalba dorinto j ai gy 
venimo. Bet jų apsirinkama. 
Dora kaip tik nukenti dabar, 
kuomet ekonominis padėjimas 
moteriškės neleidžia jai tiuosai 
būti, savistoviai lankyti teatrus, 
pasilinksminimų parengimus, 
mokyklas ir mokslines įstaigas. 
Mums primetama nenoras la­
vintis, tik jausmais gyvenimas 
ir kad jausmams gyvename. Te 
gul atimtų tas užtvaras, kurios 
mus atitveria nuo mokslaviečių 
ir kitų prakilnių įstaigų, prakil­
nios draugijos, o jau tuomet, 
mums nededant pastangų savęs 
lavinimui, tegul darytų užmeti­
mus. Tegul iš darbo sugrįžę 
vyriškiai apeina namų ruošą, 
tai tuomet bus progos išeitų. 
Jei mes neapvalysime namų, tai 
kuom tuomet bus namai: mus 
bars už nešvarą, apsileidimą.

“Vyrai, turėdami liuesus va- 
i karus, šventadienius daug lanko 
, mokyklas? Jiems yra progų iš- 
• eiti, jie turi apsimokėt iš ko, ar- 
> ba apmokės už juos tėvai, nes 

“vyrui, pasakys motina dukrai, 
yra reikalingi pinigai, o tau, du­
krele, kam: vyrai nusiveda vi­
sur, aš. aprėdau” ir tt. Lavinan- 
ties reikia laiko. O ipoteriškė 
darbininkė mažai jo teturi. Va­
karai, jeigu gyvena prie tėvų, 
motiną užvaduoja, kitą vakarą 
vaikinų atsilanko, trečią atėjo 
vestis į teatrą. Juk nepasakysi 
jiems išeit, o kartais jie pas tė­
vus atėjo, o tėvai nori, kad duk­
ra butų 'su svečiais, svečiai vėla 
nori, kad su jais butų mergina. 
Nebusi, užpyks, apkalbės ir tė­
vai neapkęs, ujimas prasidės. 
Paprašyta neeisi į teatrą dau­
giau nesives, užpyks. “Gyve­
nant ant “bordo’

Gas^adines, kartais tyčiomis 
’Kviečia bernukus ateiti, kad 
“fonių” butų, tenai liuosesnis 
visiems atėjimas, na tai ir du- 
rįs neužsidaro. Jeigu ir nebusi 
su jais, tai vistiek trukdys.

“Tėvai kartais pritaria eit į 
mokyklą, užmokėjo už vieną mė­
nesį, o jau už antrą randa atsi­
kalbinėjimų nuo mokėjimo: 
“dukrele, tu pennažai uždirbi, 
o mes neturime iš ko mokėt.. 
Tau mokslas tas mažai gelbės— 
ištekėsi ir užmirši.” Ir visko 
prikalbės, jeigu dar bandysi pra 
šytis.”
Taip pasakoja moteriškės apie 

savo tiuoslaikį. Kad jos turi tie 
są vargu kas galėtų užginčyti. 
Musų šiandieninė d-ja, visuome­
nė dar labai primityviai žiuri į 
moteriškė gyvenimą. Kuomet 
taip išanksto (net," sakyčiau, pa­
veldėtas) padarytas apie moterį 
apsprendimas, tuomet nesisten­
giama nei moteries prigimties, 
nei jos reikalavimų pažinti. Iš 
to kįla ir tos skriaudos.

Musų d-joj turėtume dažniau 
kalbėti apie tas skriaudas ir 
stengtis jas mažinti. Ypač duk­
terų ir sūnų tėvams reikėtų pra­
dėt šeimynoje kiek tik galima 
lyginti teises ii' stengtis but ly- i 
giems del sunaus ir duktės, kad , 
jau tuomi neper davus sekan- 
čiom kartoms seno įpročio. > (

A. Rimkos laiškas
Tikiuosi, kad Amerikos lietu­

viai, perskaitę šį laišką, pagalvo­
ję ir atsidusę atjaus reikalams 
ir atneš nors menką savo dale­
lę, būtent prisidės prie Lietuvos 
laisvės ir demokratiškos ateities 
vyldnimo ir sušelps Lietuvos Ne 
prigulmybės Fondą, šis laiškas 
nors man adresuotas, bet jame 
judinami musų vieši reikalai, to­
dėl skelbsiu viešai. Ir butų ge­
rai, kad musų spaudoje kuo pla­
čiausia butų išgvildentas.

J. Sekevičius.

Stocksund, birželio 17 d. 1917. , 
Gerb. J. Sekevičiui, .

Lawrence, Mass.
Gerbiamasis:— ® (
Bent keletą eilučių noriu pa- 1 

rašyti prieš išvažiuosiant į Pe- į 
trogradą, kur važiuoju telegra- ] 
Ima iššauktas, ir dar gerai nfeži- 1 
nair keltinis reikalais, nes nors 1 
išsyk buvau panudęs Rusiją ap- i 
lankyti, bet atvažiavęs švedijon 1 
ir pasikalbėjęs su pp. šeinium ir 
Aukštuoliu galutinai buvau nu- 1 
sprendęs pasilikti čia ilgesniam < 
laikui. Dabar likimas vėl nulė­
mė kitaip, bet tikiuosi netrukus 1 
sugrįžti. <

Apie Dr. J. šliupą dar nieko 
negirdėjau — nėra jo dar ne tik ’ 
Švedijoj, bet kažin ar pasiekė 
Rusiją. O kaip didelis reikalas, 
kad čia daugiau musų žmonių 
butų, tai aš pats pirmiau ma­
žiausio supratimo neturėjau. 
Konferencijų konferencijos, įvai 
rių valstybių oficialiai ir neofici­
aliai taikos sąlygų jieškotojai 
taip ir “mala’ po Švediją; lietu­
vių klausimu visi labai intere­
suojasi ir lietuvių tiesiog jieško, 
o suradę kokį— klausinėja, pra­
šo medžiagos ir tt. Bet mes Ilg­
šio! dar beveik nieko neturime, 
ką galėtume’paduoti! Vokiečiai, 
lenkai prirašė apie lietuvius ir 
Lietuvą daugybę knygų, žinoma, 
savaip viską nušviesdami, pieš

> gi tylime. Jei yra dar kas ge- 
• resnio parašyta ir išleista — ■tai 
, Prūsų lietuvių, kurie Amerikoje 
l taip neteisingai musų spaudoje 

būdavo apkalbami.
Iš lietuvių Didžiosios, t. y. Ru­

sijos Lietuvos tik vienas Jurkū­
nas — šeinius daugiau pasidar­
bavo lietuvių klausimo iškėlimu, 
bet ir tai tik švedų kalboje. Ang­
lai, rusai dar kaip ir neinformuo 
ti. Vokiečiai turi tik keletą kny 
gi], ypatingai K. Verbelio etno- 
grafiškai-statišld Rusijos Lietu- 

dar blogiau, vos tirinėjimai tikrai puiki ir

i naudinga knyga. Bet reikalin- 
l ga svetimtautiška propaganda 
i Europos spaudoje, bet nėra kas
■ užsiima — teisingiau, nėra pini­

gų, iš kur tokios propagandos iš- 
kaŠčiai butų apmokami. Turiu 
pasakyti, kad be neutralių val­
stybių ir paprastų žmonių, ke­
lionėje ir Stockholme teko susi­
tikti ir su keletą pusiau oficia­
lių Vokietijos, Anglijos ir Rusi­
jos atstovų. Iš pasikalbėjimų su 
rusais supratau, kad jie į lietu­
vius žiuri kaipo į ištikimus Rusi­
jos piliečius, kuriems niekas dau 
giau nerupi ir nieko nereikia, 
kaip tik Rusijos laisvės. Ang­
lai žiuri “tirinėjančiai”, aiškios 
nuomonės neturi, prašo.kuodau- 
giausia medžiagos; pirmiau skai 
tė lietuvių klausimą “naminiu” 
Rusijos klausimu (sulig sutar­
čių!) ir tik dabar, matydami 
Rusijos betvarkę, rimčiau į Ru­
sijos klausimą pradeda žiūrėti. 
Vokiečiai turi visai konkrečius 
pienus — pirmiau Lietuvą tikė­
josi aneksuoti, vėliau “Bunde- 
statu”, kaip Bavarija, padaryti, 
o dar jau till pirmyn nužengė, 
kad sutinka iš Lietuvos tokią 
valstybę kaip Luxemburgas pa­
daryti, t. y. visai nepriklauso­
mą, tik su bendra muitų šutan­
čia ; net ir Prūsų Lietuvą prie 
tokios Lietuvos prijungti per­
daug nesipurto. Bet visi reika­
lauja, kad mes patįs daugiau 
apie save praneštume! Ir yra 
jau užtikrinta, kad įtekmingi 
švedų, vokiečių, norvegų ir ang­
lų laikraščiai spausdins lietuvių 
prisiunčiamus raštus apie Lietu­
vos klausimą. Bet reikia žmo­
nių, kas juos parašytų, išverstų
į tas kalbas ir tiems laikraš­
čiams pasiųstų. O jų tuo tarpu 
nėra, — teisingiau, nėra tokių, 
kurie galėtų savo laiką tam pa­
švęsti ir turėti iš ko reikalingas 
išlaidas padengti. Beto, reikia 
būtinai prirengti -medžiagą tai­
kos kongresui — ypatingai eko­
nominis Lietuvos padėjimas 
moksliškai nušviesti. Patsai tai­
kos kongresas gali ir visai ne­
trukus prasidėti.

Iš šito galite suprasti, koks 
čia, Europoje, didelis badas — 
žmonių ir pinigų. Aš pats bū­
damas Amerikoj nors mačiau 
didelę svarbą ir naudą Lietuvos 
Neprigulmybės Fondo, bet ne­
galėjau įsivaizdinti, kiek daug 
pinigų reikėtų sudėti, norint 
bent kiek geriau Lietuvos Lais­
vės reikalą atstovėti. Išvedi­
mus darykit patįs. Aš tik pasa­
kau, kad:

1) reikia išleisti visa eilė raš­
tų — rusų, vokiečių, anglų šve­
dų ir franeuzų kalbomis;

2) reikia nuolatos ir sistema- 
tiškai informuoti tų tautų spau­
dą;

3) liepos mėnesyj Stockholmė 
laukiama visos eilės lietuvių vel­
kėj ų iš Didžiosios ir Mažosios 
Lietuvos, kurie turės susitikti 
su Rusijos ir Amerikos lietu­
viais, kad išvien nustatyti lietu­
vių politikos žingsnius (Dr. Ste- 
putaitis, kuris dabar Lietuvoj 
didelę galybę turi, gavęs mano 
laišką davė telegramą, kad to­
kiam suvažiavimui pritariąs ir 
lietuviai iš Vokietijos dalyvau­
sią).

Aš dabar važiuoju Petrogra- 
dan, kur tikiuosi rasti ir Dr. Šliu 
pą. Del savo sveikatos ilgai Pe­
trograde būti negalėsiu ir steng­
siuosi sugrįžti Skandina vi j on. 
Bet jeigu del lėšų stokos ar kitų 
kliūčių išvažiuoti negalėčiau, tai 
vistiek Dr. šliupas su Rusijos

1 lietuvių atstovais turės atvažiuo 
1 ti Stockholman visų lietuvių kon
■ ferencijon. Patarčia todėl ar 

švedų-lietuvių Komiteto ar tie-
• siog Dr. šliupo vardu kaip galint 

greičiau, nelaukiant ypatingų 
prašymų, atsiųsti kiek galint 
daugiau pinigų iš L. Neprigul­
mybės sFondo, kad butų iš ko 
bent Dr. J. šliupui atvažiavus 
plačiau pradėti darbuotis. Ne­
užmirškit, kad nuo to, Įtiek ame­
rikiečiai prisidės per Lietuvos 
Neprigulmybės Fondą prie dar-

bų del Lietuvos laisvės, daug 
prigulės ne tik Lietuvos laisvės 
didumas, bet ir jos kokybė, t y. 
demokratiškumas.

širdingai sveikinu visus drau­
gus ir linkiu viso labo

A. Rimka.

partyvio seimo jau mes naJ 
lauksime.

Mes esame priešingi tik m 
cipų vienybei ir apie tokią d 
nybę, rodos, nekalba nei tyri 
srovės.

riJA
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Uos straips:

Rugp. 12 d. Rockforde atsibu­
vo būrelio vietos lietuvių 
veikėjų pasikalbėjimas apie san- 
tikius tarpe Amerikos lietuvių. 
Susirinkime dalyvavo visokių 
pažiūrų žmonių ir priėję prie iš­
vedimo, kad Amerikos lietuviai 
šelpimo ir Lietuvos laisvės iš­
gavime turi būtinai sueiti į ben­
drą sąryšį.

Toliau šis susirinkimas nuta­
rė, kad reikalinga sušaukti sei­
mą visų lietuvių. Seimas turįs 
susidėti iš organizuotų lietuvių 
ir atstovauti tik lietuvius, o ne 
sroves, ir nutarimai seimo turi 
but šventai pildomi visų lietu­
vių. Toliau nustato, kaip turi 
but renkami atstovai: Įtiek vien 
d-ja, parapija ir kuopa etc. turi 
rinkti po 2 atstovu į kolonijos ko 
mitetą. Jau kolonijos komite­
tas daro savo susirinkimus ir iš­
renka nuo kiekvienų 500 lietu­
vių vieną atstovą į seimą. Dele­
gatų lėšas turi padengt draugi­
jos proporcionatiai narių skait­
mens. Siūlo vietas Seimui: 
Cleveland, Oh. arba Pittsburgh, 
Pa. Po to pranešimo pasirašo 8 
asmenįs, dalyvavę pasikalbėji­
me.

Mes perduodami tik nutari­
mus Rockfordo lietuvių veikėjų, 
negalime apeiti nepastebėję ja­
me vienos klaidos, reikale šauki­
mo seimo. Toji klaida jau per­
daug dažnai kartojasi tarpe A- 
merikos lietuvių, kuomet, kitos 
tautos ir Rusijoj lietuviai jos 
nedaro.

Klaida yra tame, kad mes 
šaukdami kokį nors suvažiavi­
mą, darydami vienybę sakom, 
kad suvažiavimas turi būti be- 
partinis, kad suvažiavime nebū­
tų srovių, o tik vien lietuviai ir 
t. p. šitas pasakymas, keno jis 
nebūtų, yra tuščias ir dedamos 
tam pastangos veltui. Tai paro­
do faktai.

Jeigu mes šiandien randame 
žmones pasidalinusius į sroves, 
tai kaipgi mes, rinkdami į seimą 
atstovus, surasime žmogų be 
srovės arba, kaip mes pataikysi­
me išrinkti tokį ‘nepriguhningą’ 
asmenį. Tai, kaip mes ne­
ginsime nuo partyviškumo sei­
mą, jame vistiek suvažiavus sro 
vės apsireikš ir mes jų jokiu bu- 
du išvengt negalėsime. Tuomet 
ir kalbėti ir šaukti vien lietuvius 
ir jų prašyti* kad jie savo įsitiki­
nimus paliktų namieje, yra berg 
ždžia ir visai nelogiška.

Mums reikia šaukt sroves, jei­
gu mes norime prieiti prie ko 
nors gero, prie susitarimo. Mes 
turime tartis su srovėmis, ku­
rios aiškiai yra apsireiškusios 
ir kurios turi savo principus, sa­
vo aiškius siekinius. Mums, 
kaipo srovei su srovėmis tartis 
daug lengviau, nes mes taria- 
mies ne su kiekvienu žmogumi, 
bet su grupomis ir jau daug leng. 
viau susitarti, * žinant principa- 
lius nesutikimus vienos srovės 
su kita ir žinoma, kame mums 
reikia tartis lig ko leistis (reika­
le kompromisų), ant kurios vie­
tos galime susitaikyti. O kas 
žinoma apie tuos ‘bepartyvius’? 
Kaip su jais tartis: ar su kas- 
dviem žmonėm, ar su kiekvienu ? 
Apie ką tartis, o apie ką nerei­
kia? Jeigu nebūtų srovinių pa­
sidalinimų ir prisieitų parlamen­
tuose tartis su kiekvienu indivi- 
duumu, tai tuomet vargu kuo­
met butų galima ir kas nors nu­
tarti. Taigi srovių įsileisti į sei­
mą nėra ko bijotis, nes jos gelb­
sti seimo darbuose ir ką visos 
srovės nutars, tai skaitysis jau 
visų lietuvių nutarimu. Bet 
šiandien apie tai ir kalbėti dau­
giau nėra reikalo, nes tokio be-

Jau pereitą kartą’raM 
Skaitytojus ir Draugus “Alį 
ties” platinti laikraštį ir bm 
įstoti į “Ateities Kooperaąm 
Bendrovę”, šiuom kart dvi] 
rėčia u vėla paklibenti j mH 
Skaitytojų duris.

Platinimas laikraščio yra ml 
nas geriausių ir didesniu W| 
ros darbų. Mes prikalbėję b;| 
gui laikraštį skaityti karto m 
jį pastūmėm vieną žingsnjįl 
•čia u prie kulturiškesnėsateiląl 
Nuo laikraščio skaitymo hiįl| 
pereina skaityti knygas b jai 
patiekti kultūrinių įstaijęjl 
daiktų naudotojas. Papbl 
tas žmogus ateina j draugi 
j on įstoja ir palieka organiool 
jos nariu. Tokiu budo laiini| 
čio platintojai yra kultūra B| 
jai ir gelbėtojai musų orpafll 
vimos darbe. Taigi laikraSl 
platinimo darbas yra praMIsffl 
didis darbas ir juomi turetęiffl 
siimti kiekvienas apsišvietęsfej 
tuvis. I

Musų vidurinės srovei ififl 
nės kaip tik šito darbo rfl 
ka, kaip pridera. Jie nebiHCT 
na laikraščio, skleidžianfio j® 
idėjas ir nesidarbuoja tesff 
vės narių padauginimui 
miršta, kad vidurinėssroAH 
kraščio skaitytojai bus kartu M 
tos srovės simpatizatoriiįF® 
jau ne nariai, ir rems musiĮ^B 
bą kaip aukomis taip ir pu®® 
išplatinime musų idėjiniiM 
raturos. I

Taigi musų Draugams reikM 
minti šios mintjs ir butinūra 
imti naują kursą veikin»’.®B 
į žmones, tarpe jų sukinėki1® 
tinti savo idėjinę spaudą irt® 
žodžiu, mes riškime asmetjP1 
asmens, m.____

• išreiškia 
nepaaišk 
kaip ir k
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Įtianalyzą 
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uųjį ir šv 
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n jaunini 
Itaasime. 
pus, tai to 
įsiimti stovi 
Warba pri 
■ jis gali 
■jaunimas 
bn&ieminw 
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fe veiklių 
fcskaito i 
himo re 
Ijįkia ne 
■nimo d. 
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"cmer.2, traukime žmonesffl politii
laidos minios į organizuoil * W priyed

M ir vaidųsuomenę arba artinldme R 
prie šviesesnės ateities. I kurios 
žmonės sutvers ateities 
ji bus tokia, koki bus jos 
jai- J

Musų Draugams ir — 
jams mes sakome, eikite ir 
kite del “Ateities”, oi 
laiku padarysite ir 
ir del geresnės 
mo pasitarnausite;

Tuom laiku musų _ 
privalo sukrust visokerio^ 
budais ir remti “Ateitį”, 
spaustuvę. Lig šiol nebuvo 
reikiant tarpe žmonių u®' 
rastis išplatintas, nei žmonoj 
pažindinti su “Ateities” W 
Taigi nuo dabar mes turiu®“ 
padaryti.

Darbai spaustuvės, pr®^ 
rata, apgarsinimai, knygų 
mas sudaro šaltinius pajo®l 
kuriuos mes leidžiame L 
ir naujas knygas. Į tai įr ’ 
kalinga atkreipti domi) 
mėjų.

Pastaruoju laiku alėjoj 
talkon daugelis lietuvių 
jų ir mus remia visais bu^ 
Vienok dar vis siaurai t® j 
bas varomas ir reikalingu, h 
jis plačiau butų išplėtotas-

Mes taipgi tuom laiku 
giamies savo patarnavimų11 
ti jums kuogeriausiai..TU® 
kai ui už vedėme gerų 
spaustuvėje ir 
darbu rūpinas viCU<w 
žmogus, darbštus ir energiifĮ 
vyras, Jonas Kerdiejus, M 
administratorius. > Jo pri^ 
esantieji skyriai atlieka 
greitai ir pavyzdingai gru^į

Užbaigdamas savo kvie^ ne^ 
dirbt išvien, del vieno ir t® r 
ties tikslo — demokratijos, J "; 
švietos ir geresnies ateities, o®] 
kiu jus Skaitytojai priedjj*®^„

J. Stringi JwHokaip
“Ateit. Koop. B-vės” ^1
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ATEITIS 1

riešingi tikprį 
r apie tokią 
kalba nei fa

visi Ml

kartą* rųto 
Draugus "Alį 

tikraštį ir tojii 
ties Koopara 
lom kart dirt 
aklibenti j uį 
s.
Beraščio ynu 
r didesniu bč} 
s prikalbėję to 
raityti kartoji 
ieną zingjojc 
iškesnės ateis 
skaitymo toji 
ti knygas ir ji 
inių įstanį 
ojas. hypfi 
m i dnora 
ieka orgaatoi 
iu budu latoi 
ra kultūros 
musą oųato

Taigi laibri 
s yra pnto 
iuomi turetęi 
s apsišvietęs to

Su pradžia kiekvieno naujo 
bodo, laikraštijoje gali užtik- 
Įjaunuolių karštus paragini- 
K pastoti darbščiom, veik­
li žmogumi.
Taip aną kartą patėmijau Pe­
is straipsnį, atsišaukiantį į 
unimą “Ateitis” savo prie- 
ėe išreiškia mintį, kad "Pelė- 
f nepaaiškina budus ir daly- 
į^kaip ir kuomi užsiimti lavin

Visgi “Pelėda” pabandė pada- 
įtiinalyzą jaunuolių gyveni- 
a Paima jis iš gyvenimo 
našųjį ir šviesųjį jaunimą. Su- 
j jo kvotimo budo, jis, iš tiesų, 
mda darbštųjį ir nedarbštųjį

Tenisus jaunimas, sulyg ma- 
mninties gali būti tiktai tas, 
Dsai būdamas nemokytu, grei­
tai* girtavimu ir kortavimif 
ima ir kuris nemato jokiuo- 
ilituose užsiėmimuose gero, 
tau sakius, nesupranta gero, 
to jaunimo tan skyriun ma­
ltame. Nedarbštusis jau­
kus, tai tokis, kuris irgi gali 
stoti stovėjimu prie rudžio 
bit. arba prie kortų, bet tuom 
lis is gali but ir netamsiu. 
b jaunimas supranta, kad šis 
mfeiėmimas yra negeras, kad 
bitynus ir veikimas iškeltų ir 
Mninty jo gyvenimą, net de-
įtairadusių gyvenime kliūčių 
suturėdamas inicijatyvos ir 
rakamai mokslo, užsiimti or- 
■avimu jaunuolių į apšvies­
ėk darbščias grupes, pasilie- 
I pesimistais ir leidžia laiką

Tamsaus jaunimo, kaip ir visai 
nėra.

Dabar, konskripcijos metu, 
beabejo išeis karan daugelis iš 
darbščiųjų jaunuolių, kas užims 
tas spragas? Tas spragas gali 
užpildyti jaunuoliai iš nedarbš- 
taus jaunimo. Tegu jie ima tik 
kiek drąsos, tegu jie seka veiki­
mą kitų kolonijų, arba tegu su­
sirašo su veikėjais kitų kolonijų, 
'ir pasiteirauja apie organizavi­
mosi ir tolesnį veikimą. Tegu 
nedarbštusis jaunimas seka ati­
džiau gyvenimo reikalus iŠ kny- i 
gų ir laikraščių ir mes turėsime 
pa tapt darbščiuoju jaunimu ir 
pastūmėt jaunuolių gyvenimą. 
Kuomet užsiims paprastu veiki­
mu musų gyvenime, pas juos at­
siras ir geismai del naujesnių ir 
dar daugiau naudos nešančių už­
manymų.

J. Andriukas.

KO TYLITE?

is srovėsi* 
o darbo toK 
. Jie nebmf 
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primai. Jiefl 
rinės srovės s 
jai bus toli 
.tizatorisįjto 
rems
taip ir pato 

u idėjinės!*

Trečias gi jaunimas, kad daž- 
į ir nelabai mokintas ir nekaip 
špažinęs su gyvenimu, visgi 
ri drąsą vienyti, rišti kitus į 
•peles, šis jaunimas prisižiu- 
tty veiklių jaunuolių gyveni- 
i įkaito ir seka bėgančius 
tomo reikalus, ir dažniau- 
■kia ne tik tarp jaunimo ir 
Ruimo draugijas, .bet taip- 
ikioj nors politinėje parti j o- 
Rsrovėje. šis jaunimas, vei- 
»as politinėj partijoj, daž-

augamsnAfl 
i ir būti®■ 
į veikuwi’ 
IsukiniftP 
i spaudą irlj 
me asmaįl^ 
b žmones fl 
organitoll to>a priveda prie nesusipra-j 
irtinkime ffl |ir vaidų tose jaunimo draul 

ateities I kuriose jis dalyvauja, ir 
ateities lą^^ 

i bus j(sR

Čia ir pa-

Bo tuomi jaunimo darbą, 
^atsitinka per tai, kad jis 

■šiaušia stengiasi, jei neper­
ki savo partijos programos, 
■manymus, tai dažniausia 

ir niekina kitų sumany- 
J kurie nevisai sutinka su jo 

dės to^ grimais. Ir jis visa tai 
I 19 vien delei nesupratimo jau- 

Sk*>to 81170 Pa^es reikalų.
H «|as gi jaunimas, kurio nuo- 
irjį yra labai mažas, žiuri į 

tomo draugijas, kaipo į įstai- 
„eilJ ^kuriose įėjus apsipažįsti su 

l,(l>imu, apsipažįsti su esan- 
jJ srovėmi apsipažįs- 

riggU Šuesutepliota daile, šis jau- 
j tos įėjęs draugi j on žiuri, kad 

-j toty vedama principais pa- 
tom ir lavinimosi. Jie saugo­

ki kad nei*ukryptų 
pusę, ka po jos spar- 

susieiti visų trijų 
lomnm^ S Jaunimas, ir susipažintų 

Įg/U8 kito pažiūromis, kad išsi-

ms irstoįj 
s, eikite

ir del 
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noniy toj 
nei! 
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. jj^yto jų nesusipratimai... Jie 
\a m°ksiišką gvildenimą ki- 
ietnviytop'---

idE? frazių, jie nori kon- 
^žkinimų visų klausi- 

a jaunimas beabejo yra elėtotaa raau... • ....
i 'tai sl^Ktvuslas jaunimas, bet jis

1 -t.ui Galima užtikti
ifjĮpiiiĮto ■ Chicago j, ir Bostone di- 

gerą į

^^Sf^usimų, jie nenori bėgio-
118 frazių, jie nori kon-

"Ateities” num. 34 rašėme, 
kaip popiežius užgaulingai pra­
leido Lietuvos vardą savo taikos 
pasiūlymuose, kaip jis atnauji­
no Lietuvos rytų lenkinimo poli­
tiką, pašiurdamas Vilniaus vys­
kupu lenkininką Ropą, kurį net 
rusų valdžia buvo atstačiusi nuo 
vyskupavimo Lietuvoje už ne­
apykantos sėjimą tarp ištautė- 
jusių lietuvių ir pasilikusių išti­
kimais lietuvybei. Mes reikala­
vome, kad mūsoji katalikų vi­
suomenė užprotestuotų prieš to­
kius popiežiaus pragaištingus 
pasielgimus Lietuvos reikalams, 
idant katalikų bažnyčios galva 
žinotų musų lietuvių tikrus no­
rus ir daugiau nedrįstų eiti prieš 
Lietuvos reikalus. Vienok mu­
sų spaudos dalis, išskyrus 
“Draugą”, kuris išsikoliojo ant 
Šalčiaus, kuri Įeituose atsitiki­
muose taip garsiai šaukdavo, 
kad ji yra “katalikų visuome­
nės” nuomonių išreiškėja, dabar 
užsispyrusiai tyli ir nei vienu žo 
džiu neužsimena, kaip popiežius 
nuskriaudė Lietuvą,
sitvirtina, kad musų katalikiš­
koji jerarchija nėra Lietuvos 
reikalų apgynėja, bet tik Romos 
politikos agentūra, šis atsitiki­
mas dar kartą patvirtina, kas 
labiau rupi musų katalikybės pi­
lioriams Lietuvos gerovė ar Ro­
mos politika. Musų tikybiniai 
"čempijonai” išsižada ir Lietu­
vos ir jos reikalų gynimo, kad 
tik nepasipriešinus savo “gal­
vai”, ir dar jie drįsta sakytis, 
kad jiems apeina Lietuvos gero­
vė. Je — ji apeina tiek, kad 
nuvedus Lietuvą galutinai į Va­
tikano bučių! Tegu Vatikanas 
pasilaiko ir musų “grašiais”, ir 
už tai atiduoda dar mus lenkams 
draskyti!

Jeigu mums lietuviams šian­
dien, trokštant visiškos laisvės 
ir neprigulmybės, rupi atsikra­
tyti nuo visokių priverstinų, pra 
ei ties istorinių ryšių su lenkais, 
vokiečiais ir kitais, tai lygiai rei­
kėtų atsikratyti ir nuo visų ry­
šių su Roma, kuri paskutiniu 
laiku griežtai pradėjo eiti prieš 
Lietuvos reikalus.

Ir apie tai niekas, kam rupi 
Lietuvos reikalai, neprivalo ty­
lėti.

y- šia jaunimas beabejo yra 
jfttiausias jaunimas, bet jis 

i. Galima užtikti
Dalykas, kuris nepavyko

'e skančiuje, o kitose ko- 
ir mažesnėse mažesnia-

išvedimas: kur randasi
iiejus, *r trečio iš eilės minėto 
Jo tena* mes rasime dide- 
itlieka tora 
gaign^J 
m L 
eno ir I 
kratijos- ’ 
ateiti*! 
prietotoį 
StriitoJ

kviel<

mažesnį judėjimą; rasime 
rWrališkas kuopeles ir cho 
K Bet kur yra antro iš ei- 
Įtoba nedarbštaus jaunimo, 
phmime išaugusius pesimis- 
jšneka r šneka nuo vieno 
rtoeto iki kito apie reikalą 
p?ar kitokios jaunimo drau- 

kaip jos nėra taip nėra.

Carui viešpataujant, klerika­
lai taip įsigalėjo Lietuvoje, kad 
laikė ten savo rankose visas vie­
šojo gyvenimo šakas: draugi­
jas — mokslą, pramonę, politi­
ką ir tt. Lietuvoje jų viešpata­
vimas su caro valdžios pagelba 
buvo užtikrintas, pažangieji 
gaivalai ten buvo suspausti ir 
suvaržyti...

Bet Amerikoje lietuvių išeivi­
joje laisvoji mintis žydėjo, ir! 
plėtėsi ir iš Amerikos ėjo įkvė­
pimas ir pagelba visiems pažan- 
giemsiems gaivalams Lietuvoje.

Lietuvos klerikalai, apsilan-

kins čia Amerikoje Tumui- ir 
Alšauskiui, suprato iš kur grę- 
sia pavojus jų viešpatavimui 
Lietuvoje ir nutarė prašalinti 
tą pavojų. Jie atsiunčia pirmiau­
siai pagarsėjusį pamokslininką 
Tėvą Kazimierą, kuris turėjo at­
versti Amerikos lietuvius. Bet 
žinome koki liūdni buvo rezulta­
tai to Tėvo pasiuntinystės. Tuo­
met atsiuntė , pagarsėjusį tarp 
Lietuvos klerikalų savo darbš­
tumu kunigą Kemešį į Ameriką, 
kad tas kovotų čia su laisvama­
niais ir socijalistais ir tokiu bu­
du išrautų visa priešingą kuni­
gams iš lietuvių tarpo ir užtik­
rintų kunigų luomui ramų vieš­
patavimą Lietuvoje. Kunigas 
Kemėšis apėmė katalikų spaudą, 
pradėjo organizuoti davatkas ir 
visokius vyčius ir su jų pagelba 
piauti ir ėsti “laisvamanius ir 
sociajalistus.” Kunigas Kemė­
šis greitai įsitikino, kad tai nėra 
lengvas dalykas, ir matė, kad 
nieko neįveiks.

Tuomet Lietuvos klerikalai 
(jau laike karės) atsiuntė į A- 
meriką “daktarą”, pamokslinin­
ką, laikraštininką ir visuomenės 
veikėją” (vienu žodžiu klerika­
lų “Čempijoną”) kunigą Maliau- 
ską.

Bet to pamokslininkavimas ir 
laikraštininkavimas su didžiau­
sia gėda ir nepasisekimu žlugo: 
tą pergreitai išvedė iš lygsva­
ros begalinės polemikos su soci­
jalistais ir laisvamaniais ir pa­
darė tiek niekam netinkamu, 
kad reikėjo duoti “dimisiją” 
nuo viso viešo veikimo.

Tuomet Lietuvos klerikalai 
komandieravo į Ameriką tikrą 
kleri kaly bes didvyrį, kunigą Bu­
čį. “Dabar, manė klerikalai, tai 
bus jau galas visiems “laisva­
maniams ir soči j alis tams!” Pri­
važiavus į Ameriką tokioms kle­
rikalų “stambęnoms” buvo pie­
nuota čia pradėti tikras darbas: 
suorganizuoti visus kunigus, vi­
są “katalikų visuomenę”, ir lai­
svamanius ir socijalistus palikti 
be nieko, tai yra be minių.

Kažin kaip butų visas tas pla­
nas pavykęs klerikalams, jei ne­
būtų ištikusi Rusijos revoliuci­
ja.

Ji sudavė lietuviams klerika­
lams Europoje baisų smūgį. 
Ji paliuosavo visus pažangiuo­
sius lietuvių gaivalus nuo prie­
spaudos ir suvaržymo, atidarė 
kelią plačiai jiems darbuotis ir 
organizuoti visuomenę, ir užtik­
rino jiems paramą iš revoliuci- 
jinės Rusijos valdžios. O kleri­
kalus ir atgaleivius Rusų revo­
liucija nustūmė į užpakalį ir at­
ėmė jiems jų paramą — carą, 
kuriam jie taip gerinosi.

Europos klerikalų viltis neap­
ribotai valdyti lietuvių visuo­
menę žlugo po Rusijos revoliu­
cijai. žlugo drauge ir jų misi- 
jonierių viltis Amerikoje! Tė­
vo Kazimiero, kunigų: Kemešio, 
Maliausko ir Bučio misijos į A- 
meriką nuėjo perniek!

Tėmykite Amerikos lietuvių 
klerikalų laikraščius, kodėl jie 
taip šiurkščiai ir piktai kalba 
apie Rusiją dabar po revoliuci­
jai — o todėl, kad revoliucijinė 
Rusija sugriovė jų visas viltis, 
kad numažino perpus vertybę 
viso jų darbo ir misijos šičia.

Dabar musų klerikalų akįs at­
kreiptos kaipo į išganymą — 
į “usuotą jegamaščių”, anot vie­
no žymaus Amerikos lietuvio. 
Jei tas pasilaikytų ant sosto ir 
Lietuva paliktų po juom, tai mu­
sų klerikalai vėl butų išganyti ir 
jų neapribotas viešpatavimas 
Lietuvoje butų užtikrintas.

Bet mes galime užtikrinti, 
kad “ūsuotas jegamaščius” nu­
dardės nuo sosto ir musų Ideri- 
kalų paskutinė viltis žus.

Ir musų klerikalų visus dar­
bus ir misijas jau dabar galima 
skaityti dalyku, kuris nepavy­
ko.

Jėzuitai.
Pagal P. Buniną.

DVARININKAS Iš LOJOLOS.

Kalnuoto ir miškais apaugu- 
sioj vienoj šiaurinės Ispanijos 
apygardoj, tarpe kitų viduram­
žinių pilių, stovėjo dvi, "Onec” 
ir "Lojolą” pyli, kuriuodvi pri­
gulėjo Be t r am ui Lopec. Pilių sa­
vininkas save skaitė įpėdiniu 
garsios bis kai jų grovo Injigo 
Lopec šeimynos ir tuom jis labai 
didžiavos. Vienok akyse kaimy­
nų daug aiškiau kalbėjo jo tuš­
čias kišenius ir visuomet truku­
mas pinigų, negu augštoji kilmė.

Beltram Lopec buvo apsiver­
tęs didele šeimyna Jr daugiau 
gyveno Lojolą pilyje, kuri stovė­
jo tarpe dviejų nedidelių mies­
tukų/ Ąucetija ir Askontija. 
šeimyna jo susidėjo iš dvejų tė­
vų ir dvylikos vaikų ir tokiam 
daugumui burnų esant Beltra-1 
mjji sunkiai ėjos gyventi.

Jau nelinksmiu Beltramas tri­
nktojo laukė. Jis gimė 1491 m. 
ir pakrikštyjo Injigo arba Ignu. 
Tėvas lig nujausdamas, kad jo 
sūnūs pataps garsiu įsteigėju je 
zuitų ordeno ir pasistengė jį iš­
leist nuo saves: vaiką atidavė 
auklėti krikšto tėvui, kadaise 
buvusiam karaliaus kasininku, 
Chuanui Velasko. Nepaprastai 
susidėję aplinkybės, vėliau pri- 
gelbėjo garbintojams įsteigėjo 
jėzuitų ordeno, jo gyvenimą iš­
pusti ir išgrožinti.

Vėliau Injigo Lojolą, kaip jį 
praminė jo draugai, mėgo-save 
vadinti Kristaus “draugu”, ir jo 
biografai pasistengė surasti jo 
gyvenime panašumą į Kristaus. 
Tūli papasakojo, kad motina jį 
pagimdžius kūtėje ir padėjus į 
ėdžias, kaip kad Kristų.

Gimusis kūdikis iš pirmųjų 
dienų jau turėjęs nepaprastas 
žymes. Kuomet vieną kartą tar­
pe susirinkusių apie lopšį paki­
lo ginčai, kokį vardą duot, tai 
kūdikis, kad pertraukus berei­
kalingus ginčus, matyti nuo Die­
vo turėdamas vardą, staigu, vi­
siems besistebint, ištarė: "mane 
vadina Injigo!”

Nusirinkusieji turėjo su tuom 
sutikt.

Injigo arba kaip mes toliau 
vadiname Ignas, po to pavadin­
tas Lojolą, turėjo išvažiuot į 
miestuką Arevalo, kuriame ra­
mumoj gyveno jo krikšto tėvas 
Velasko. Senukas gyveno nu- 
dnai ir vienodai. Tai ir mokinys 
seno kasininko nieku nesiskyrė 
iš minios draugų ir jokių gabu­
mų neapreiškė. Gal but ir pri­
siėję jam nežinomam užbaigti 
gyvenimą, jeigu jo senukas, a- 
čiu sąryšiams su karališku dva­
ru, nebūtų patalpinęs vaiką pa- ' 
žu"į Ferdinando III svitą. Čia | 
gyvenimas vaiko iškart atsimai- į 
nė: vietoj dvokiančios ir nuobo­
džios atmosferos mažo miestuko j 
— triukšmingas prie karaliaus į 
dvaro gyvenimas tarpe ricierių, į 
gražių moteriškių, turto ir aug- į 
stos kilmės žmonių! Jaunas j 
Ignas tuoj persiėmė naujuoju | 
gyvenimu. Kledėjo kariškais | 
žygiais, įsimylėjo į gražias mo- | 
teriškes ir joms dainavo serena- J 
das ir nuoširdžiai dalyvavo ka- | 
rojiškojo dvaro girtavimuose. I 
Skaitlingai perskaityti^ ricierių I 
romanai visiškai susuko galvą, I 
ir čionai pirmiausia pasirodė jo ’ 
baisi prigimtis. r<

Kariškoji karjera jaunojo Lo- 
peco prasidėjo po priežiūra her­
cogo Antonio Menrich—Nacha- 
ra. Hercogas brangino, Igną, jį 
užtarinėjo ir gelbėjo pakilt.

Su tokiu pat atsidavimu, kaip 
ir prie dvaro jis užsiėmė kariš­
kuoju veikimu. Jis parodė ne­
sulaikomą vikrumą, drąsą ir 
tuoj iškilo iš draugų tarpo.

Greitai jam teko ir atsakomo­
ji vieta. Mirus Ferdinandui III 
sostą užėmė jo anūkas, šešioli­
kos metų vaikinas, Karlos I. 
Greitai mi ’ė Karloso tėvukas, 
Vokietijos karalius Maksimilia- <

nas I, ir Karlos buvo apskelbtas 
karaliumi vardu Karoliaus V. 
Užsidegęs kariškuoju karščiu 
Karolis V tuoj pradėjo karę su 
Franci j a. Ispanų kariuomenė 
išėjo ant franeuzų ir apleido Na- 
varą. šitame žygyje dalyvavo ir 
Ignas Lopec ir kaipo gabiam afi- 
cieriui buvo pavesta ginti Pom- 
peluno tvirtovė.

Bet greitai laimė atsigręžė 
nuo ispanų: franeuzų pulkų va- j 
das pergalėjo, perėjo visą Nava- j 
rą ir apsupo Pompeluną. Nors I 
miestas turėjo pasiduoti, bet 
tvirtovės komendantas nieku bu 
du nenorėjo padėt ginklo. Nežiū­
rint dešimts kart pereinančia 
skaitmenį priešų jis nutarė prie­
šintis ligi galui ir neiškeitė savo 
nusiskyrimo, nors franeuzai siū­
lė garbingas sąlygas.

Nežinia, kaip ilgai butų laikę­
sis Lojolą, jeigu jis nebūtų su­
žeistas. Numuštas nuo sienos 
akmuo sumušė koją ir jis krito 
be žado. Tuom pasinaudodami 
kareiviai pasidavė priešui.

Pergalėtojai pasielgė su savo 
priešu gana mandagiai, suteikė 
pirmąją pagelbą ir pagelbėjo pa­
siekti lig gimtinio Lojolos dva­
ro. Ir tolau budu po ilgo apleidi­
mo namų Ignas Lopec pirmu 
kart sugrįžo į savo gimtinį na- 
mą.

Bet vėla karės laimėjimai per­
ėjo ispanų pusėn: franeuzus iš­
vijo ir Navarą išvalė nuo priešų. 
Vienok Ignui Lopec jau neprisi­
ėjo dalyvauti karėje.

(Toliau bus).

Ką tik išėjo iš spaudos

EILĖS-DAINOS
Parašė Juozas Rainis.

Rinkinys puikiausių eilių, tinka­
mų deklamacijoms ir kt 

KAINA TIK 20c.
Imantiems daugiau ir perkup- 

čiams bei agentams didelis 
Rimtis.

nuo-

"ATEITIS”
366 Broadway, 

So. Boston, Mass.

Tik ką išėjo iš spaudos 
VISOS LIETUVOS 

ŽEMLAPIS
Taisė M. šalčius.

Parodo sienas kokios turi bū­
ti laisvos Lietuvos. Yra bažnyt- 
kiemiai, miesteliai ir miestai vi­
sų Lietuvos gubernijų. Spalvuo­
tas, didumo: 24 coliai ilgio, 20 
pločio, spauda labai aiški. Kaina 
60c. 1 ekz.

M. šalčius,
320 — 5th avė.,

New York, N. Y.

Skaitykit ir platinkit 
“ATEITĮ”

PAMĖGINKIT SKAITYT 
Savaitinį Laikražtj

“LIETUVA”
Didelis 8 puslapių laikraštis su 
paveikslais, einųs 24-tus metus. 
"LIETUVA” yra politikos, lite­
ratūros ir mokslo laikraštis, pa­
duodantis daugiausiai žingeidžių 
žinių iš Lietuvos, Amerikos ir 
viso pasaulio. Laikraščio kaina

Už visą metą tik $2.00
Už pusę metų tik $1.00

Vieną numeri gausite uždyką, 
jei pareikalausi t, adresuodami:

"LIETUVA”
3252 SO. HALSTED STREET 

CHICAGO, ILL.

Teisingiausia Ir geriausia lietuviška

APTIEKA
Sutaisau receptus su didžiausia aty- 
da, nežiūrint, ar tie receptai Lietu­
vos ar Amerikos daktarų. Tai vie­
natinė lietuviška aptieka Bostone ii 
Massachusetts valstijoj. Gyduolių 
galit gaut kokios lik pasaulyj yra 
vartojamos. Galit reikalaut per laiš­

kus, o aš prisiųsiu per expresą.

K. ŠIDLAUK5AS
Apflekorluj Ir Savininkas

226 Broadway, kampas C Street, 
SOUTH BOSTON, MASS.

TeJep’ u South Boston 210. > ir 21013

Dr. Paul J. Jakmauh
(Jakūnavičiai)

Priėmimo valandos: nuo 2 iki’ 
3 vai. po pietą ir nuo 7 iki 6 

vai. vakare.
509 Broadway, Kampas G St, 

So. Boston, Mass.
Telephone South Boston 5021

DR. ST. ANDRZEJEWSKI
Vienatinis Lenkiškas
DANTŲ DAKTARAS.

Užtaisau pasigadinusius dantis 
ir dedu naujus. Laiką gva- 
rantuoju. Ištraukiu dantis be 

jokio skausmo.
176 Harrison avė., Boston, Mass.

XB^XiaaMlWKCTMMM>ffllNIHIHIHINlHlHWg

ir pritaikom akinius.

H. S. Stone O.D.
Akiu Specialistas.

399a Broadway, 
Tarpe E ir F gatvių. South Boston.

Tik-ką iš Lietuvos!
J. Zikaro: 1) “Keleivis”, 2) 

“Pabėgėliai”, 3) “Vakarinė mal­
da”, 4) “Audra”, 5) “Pašaipa”, 
6) “Kaip akmuo!., pasikausim!”

P. Galaunės: 1) “Iš karo cik- 
liaus”, 2) “Dainiaus kapas”, 3) 
‘žiemos naktis”, 4) “Pasaka”,

5) “Lietuvių dailės grafika”.
P. Rimšos: du puikus atvi- 

ukai iŠ cikliaus “Karė”.
V. Bičiūno: 1) “Lietuvos vy­

tis”, 2) šv. Kazimieras, Lietuvos 
Karalaitis.

Kaina su atsiuntimu: 4 atvi­
rukai už 25c., o imantiems nema 
žiau kaip už $1.0 — po 5c. kiek­
vienas.

Rašyk šiądien:
"Ateitis”,

366 Broadway, So. Boston, Mass,

Vasara Ateina.

Silt*. Dabar geriatusiaa 
užsiaakyti siutus, kuriuos

Bua 
laikas 
mes pasiuvam puikiai sulig vi* 
liausies ^Tjlock” sistemos kirpi­
mo. Šitaip pasiūti drabužiai ge­
riausiai tinka kožnam žmogui. 
Žemos kainos—darbas gvaran- 
tuotas. Taipgi visokius drabu­
žius išvalome, išprosinam ir ra- 
taisom.

$o. Boston Custom Tailors,
į K. Plioplis, A. Samokaitia aav.

278 Broadway. South Boston, Mass. ■

DR. A. J. KARALIUS
Lietuvys Gydytojas ir 

Chirurgas
2121 N. WESTERN AVE., CHICAGO.
Valandos: Ryte 9—12.

Po pietų: 2—8.
Tel. ARMITAGE 984

Telephone So. Boston 605

LIETUVIŠKAS

Advokatas
WILLIAM F. J. HOWARD 

Liotuvižka pavarde buvo 
Vincam F. J. Kavaliauskas •

315 W. Broadway
SO. BOSTON. MASS.



KAIM
ATEITIS'

Vietos žinios
ALTS. 7 KP. SUSIRINKIMAS.

Rugp. 28 d. Lietuvių salėje bu 
vo ALT. Sandaros 7 kp: susirin­
kimas. Dalyvavo apie du desėt- 
kai narių. Susirinkusieji svars­
tė ir tarė keletą svarbių klausi­
mų, o svarbiausia tai aptarė re­
ferendumo blanką. Po ginčų ir 
išsireiškimų didžiuma balsų* re- 
fėrendunio blanka buvo atmesta 
ir nuo balsavimo delei vietos su­
silaikyta. Tai remtasi tuo, kad 
melagingai parašyta blanka, kad 
ant blankos yra tik viena vieta, 
pažymėta, kad ignoruota N. An­
glijos Apskričio rekomenduota 
kandidatūra. Tarta rudeniui 
prasidėjus energiškiau veikti.

Narys.

Jaunimas visą laiką žaidė, 
dainavo ir, pagalios, buvo pra­
kalbos. Kalbėjo Z. Jankauskas, 
J. Strimaitis ir M. šalčius. Pra­
kalbas vedė J. Baniulis.

Buvęs.

M. Petrauskas rugsėjo 3 d. 
sugrįžo iš vakacijų ir jau pradė­
jo su “Gabija” darbą. ’

PRANEŠIMAS.
Prašome visų, kurie dalyvavo 

Lietuvių Dienoje Bostone ir rin­
ko pinigus nukentėjusiems nuo 
karės lapkričio 1 d. 1916 m. pri­
duoti savo paveikslus Lietuvių 
Dienos knygai ligi 20 d. rugsėjo 
šių metų per mane.

Prašome įsitėmyti šį praneši­
mą, kadangi daugiau pranešimų 
nebus daroma ir kas nepriduos 
savo paveikslo ligi rugsėjo 20 d. 
š. m. tas tegul nerugoja vėliau, 
kad jo paveikslas netilps Lietu­
vių Dienos knygoje.

Paveikslai ir prenumerata L. 
D, Knygai $1.00 priimama šiuo 
adresu:

Mr. S. Mockus
194 Athens str.

So. Boston, Mass.

Kripas, R. Kripiene; po 10c.: J. Bag­
donavičius, M. Misikevičius, J. Kro- 
las; viso — — — — — — — $22.30. 

.............. $40.30 
lakšte 94 ........ 4.652.92 
įplaukė ........ $4.693.22 

J. SEKEVIČIUS, 
LNF. Fin. Sekretorius, 

101 Oak Street, Lawrence, Mass.

Viso 
Buvo 
Viso

Visi pas Jurgeliuną!
Išpardavimas didelis

Su nužemintam kainom

I r Jum gera proga

LIETUVIŠKI LAIKRAŠČIAI
Iš EUROPOS

Pasirinkti gerų daiktų 

Aš kalbu teisybę 

Sakau, nelauk rytojaus

Oro Permaina
priverkia visus mainyti ir drabu­
žius. Artinasi pavasaris ir vasara, 
xxlel reikia įsitaisyt vasariniu dra­
bužių. Pasiuvu visokius vyriškus 

ir moteriškus siutus sulig naujau­
sios mados iš geriausią materijų ui 
visiems prieinamas kainai. Taipgi 
senus drabužius pertaisom, išvalom 
ir išprosinam — padarom kaip nau­
jus. Darbas gvarantuojamaa. Mel­
džiame kreiptis šiuo adresu:

P. BUZEVICIA
55 Exchange SU Athol, Man.

Kaip tai “Naujoji Lietuva”, 
“Lietuvių Balsas” ir kt. galima 
atskirais numeraiis pasipirkt 
"Ateities” ofise. Taipgi galima 
gaut ir Amer. liet, juokų laikraš­
tį "Tarką”.

Dr. George P. Ross

SUSIV. LIETUV. ŠV. KAZI­
MIERO D—JOS BALIUS.
Rugs. 3 d. buvo minėtos drau­

gijos parengtas, balius, žmonių 
prisirinko gana* daug ir grie­
žiant puikiai orchestrai šokėjai 
turėjo progos pašokti.

Minėta d-ja jau rengia 28-tą 
metinį balių, minėtoj dienoj, ši 
d-ja yra viena iš seniausiųjų 
Bostone ir gerai pasilaikanti.

Matęs.

“GABIJOS” TEATRAS.
Rugs. 15 d., Lietuvių svetai­

nėje, rengiama vaidinti 3-jų 
veiksmų opereteė “Apvesdinkit 
ir Mane” Miko Petrausko, vado­
vaujant dar pačiam kompozito­
riui. . Tai bus paskutinis su pa­
galba M. Petrausko pastatytas 
“Gabijos” muzikalis veikalas ir 
jau dėlto prie jo yra rengiamasi 
labai smarkiai. Tarpe artistų 
turėsime progą matyti lošiant 
gerb. S. E. Vitaitį, kuris jau ge­
rai žinomas ir tiek daug links­
minęs aavo lošimais bostonie­
čius.

Tat Bostono taip ir apielinkės 
lietuvį^i, atkreipiate į fej savo 
ypatingą domą ir skaitlingai ąU 

*silankykite, nes gal jau neteks 
daugiau matyti Bostono lietuvių 
.scenoje didesnį muzikali veika­
lą.

Visus širdingai užprašo
Draugija “Gabija”.

ATSISVEIKINIMUI SU GERB.
M. PETRAUSKU VAKA­
RIENĖ.
Spalio 9 d. “Gabijos” d-ja ren­

gia atsisveikinimui su kompozi­
torių M. Petrausku puikią vaka­
rienę. Visi draugai ir pažįsta­
mi, bei “Gabijos” pritarėjai kvie 
čiami tą dieną būtinai pribut 
Lietuvių salė, kad išleidus kelio­
nėn į Rusiją gerb. M. Petrauską.

Taipgi šiuomi kviečiami ir a- 
pielinkės lietuviai neužmiršt tą 
dieną.

DIDELĖS PRAKALBOS.
Gerb. Ivaškevičaius sumany­

mu buvo sukviesta Lietuvių sve­
tainėje Liet. Ukėsų Kliubo pra­
kalbos atsisveikinimui su paim­
taisiais į kariuomenę lietuviais. 
Prakalbose buvo pasiūlyta pri­
imti 3 rezoliucijos: 1) apie grei­
tesnį taikos įvykinimą, 2) apie 
reikalavimą Lietuvai neprigul- 
mybės po karės ir 3) apie išru- 
pinimą pašalpų lietuvių, paimtų 
kariuomenėn šeimynoms Lietu­
voje ir Amerikoje. Kalbėjo nuo 
nepartyvių žmonių g. Ivaškevi­
čius, nuo katalikų kun. Kemėšis, 
nuo tautininkų g. M. šalčius ir 
nuo socijalistų g. Smelstorius. 
Pirmieji kalbėtojai stovėjo už 
visų 3 rezoliucijų priėmimą, o 
socijalistų kalbėtojas tik už pir­
mosios rezoliucijos priėmimą. 
Prieš paduosi an t rezoliucijos bal 
savim u i vaikinai, pasivadinę so­
či jalistais, sukėlė bereikalingus 
ginčus, reikalaudami visuome­
nės balsuoti prieš paskutines dvi 
rezoliucijas. Kiti jų draugai, 
išsisklaidę po publiką, riksmu 
jiems pritarė ir susirinkusiuose 
žmonėse pasidarė tokis upas, 
kad balsuojant rezoliucijos būti] 
kilęs triukšmas, todėl prakalbų 
vedėjai nutarė prakalbas užda­
ryti rezoliucijų visai nebalsavę. 
Tai pavyzdis, kaip dar kartą 
triukšmadariai pasivadinę soci- 
jalistais suardė susirinkimą.

^GABIJOS” NARIAMS.
Šią petnyčią, rugsėjo (September) 

7 d. š. m., Lietuvių salėje, yra šaukia­
mas draugijos “Gabijos" susirinki­
mas. * Susirinkite visi nariai ir na­
rės. Sekretorius.

TMD. 81 KP. SUSIRINKIMAS.
Rugsėjo 12 d. 1917 m. bus TMD. 81 

kp. susirinkim&B Lietuvių svetainėje, 
8 vai. vakare.

Visus narius prašome atsilankyti 
ir naujus atsivesti.

A. Mockevičius, sekr.

Komisija.
P. S. Tikietus jau galima gaut 

išanksta pas K. Jurgeliuną, “At­
eities” ofise, pas S. Mockų, L. 
Stasiui} ir k. Bostone. Montvilo­
je pas kai-kuriuos Liet. Mokslo 
D-jos choro narius. Tikietus ga­
lima užsisakyt per laiškus:,J. 
Strimaitis, 366 W. Broadway, 
So. Boston, Mass. Reikia pri­
dėt persiuntimo kaštus (apdrau­
stam laiškui). Tildėte kaina $1.- 

50. K—ja-

IŠ L. NEPR. FONDO RAŠTINĖS.

AUKOS.

Lakštas 95.
CLINTON, IND. A. L. T. Sandaros 

22 kp., per V. J. Avulj — — — $5.00

-CASTLE SHANNON, PA. SLA.
266 kp., per A. Naujoką — — — $3.00

STAPLETON, N. Y. SLA. 209 kp., 
per J. Meškauską------ - —- — $10.00

AT. KOOPER. D-JOS DIREK­
TORIŲ SUSIRINKIMAS bus su 
batoj, rugs. 8 d. 4 v. po pietų, 
Ateities” spaustuvėje.

Sekreteorius.

BUVO ALTS. IŠVAŽIAVIMAS.
Rugs. 2 d. Brockton Heights 

buvo gana skaitlingas ALT. 
Sandaros išvažiavimas. Iš Bos­
tono buvo daug Sandaros narių 
ir jos pritarėjų. Taipgi buvo 
montelliečių, lottelliečių, law- 
renciečių, haverhilliečių, cam- 
bridžiečiiį, westlynniečių ir kitų 
kolonijų.

Vienintelis Dentistan So. Bostone, 
kuris kalba Lenkiškai, Rusiškai, 
Vokiškai ir Angliškai. Turi gerą 
praktiką ir gerus apparatus trauki­

mui danty be skausmo.
455 Broadway, So. Boston, Mass.

Tel. So. Boston 464 M

Jus sutaupysit dalį pinigų 

U odos geros visi čeverykai 

Raudoni ir juodi vyrų 

Galima gauti vaikų ir motorų 

Eidamas pro šalį pažiūrėk 

Langai pilni visokių tavorų 

Ir taip pigiai parsiduoda 

Už pusę pinigų galima pirkti 

Nepraleisk šios progos 

Aš Jūsų lauksiu

C. P. YURGELIUN,
377 W. BROADWAY,

SO. BOSTON, MASS.

EXTRA! EXTRA!
SOUTH BOSTONO LIETUVIAMS

Patartina remti šiuos biznierius:
APTIEKA K. Šidlauskas, 226 West Broadway.
AGENTAI: Michael Coran, 366 West Broadway, 

Antanas Ivaškeviče, 315 Broadway.
BUCERNĖS: Ant. Naujokaitis, 276 Athen st,
KRIAUČIAI: A. Januška, 222 Broadway,

South Boston Custom Tailors, 278 Broadway.
RAKANDŲ-FORNICIŲ KRAUTUVĖ. C. P. Jurgelun, 

377 West Broadway.
! FOTOGRAFISTAS. G. Stukas, 453 Broadway.
Į ADVOKATAS: Wm. F. J. Howard, 315 Broadway.
{DAKTARAI: P. Jakmauh, 509 Broadway.
j AUKSINIŲ DAIKTŲ KRAUTUVĖS BOSTONE: 

J. P. Tuinila, 822 Washington st, 
National Jewelry Co., 112 Cuort st

Miko Petrausko
ATSISVEIKINIMO

KONCERTAI
Daromi žymesnėse lietuvių kolonijose. Su vi­

sokiais reikalais reikia kreiptis šiuo antrašu:
395 Broadway, So. Boston, Mass.

l“*Tl=rX7‘V NITT” IR moterų ir vaikv 
81 V 1 1N __MĖNESINIS PRIEDAS
B —VISIEMS METAMS KAINUOJA TIKTAI $1.00- 
Q Užrašykite ją savo draugams ir pažįstamiems ir patarkite 
b kožnam lietuviui skaityti.
9 Užsakymus ir piningus reikia siųsti sekančiu adresu:
S A. B. STRIMAITIS,8 307 West 30th Street, New York Uty. *,

Pas šiuos agentus galima gauti 
“Ateiti” pirkti ir užsiprenumeruoti

Didelis Sklodas
J. P. Tuinila, Savininkas

TELEPHONAS OXFORD 4900
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No. I

A. Ramanauskas, 101 Oak st. 
Lawrence, Mass.

P. Bartkevicia, 8’77 Cambridge st,
E. Cambridge, Mass.

E. J. Mažeika, 52 Sheldon st., 
Hartford, Conn.

K. Asevičia, 8 John st., 
Waterbury, Conn.

P< Miškinis, 35 Arthur st, 
Montello, Mass.

J. M. Leonas, 82 Keen st., 
Paterson, N. J.

M. Paltanavičius, 15 Millbury st., 
Worcester, Mass. *

K. Ch. KažemekaSt 797 Bank st., 
Watetbury, Conn.

A. Struiuinski, 184 Grand st., 
Brooklyn, N. Y.

M. Silverman, 160 Chalkstone ave., 
Providence, R. I.

C. A. Makarevich, 255 Wallace st,
A. Zdažinskas, 41 Walcot st.

Ne\y Haven, Conn.
J. Spurga, 122 Schuyler ave., 

Kearny, N. J.
A. Degesiunas, 27 High st., 

Nashua, N. H.
P. Jatulevičius, 144 Elm st., 

Lawrence, Mass.
J. A. Stanavage, 500 Main ave., 

Edwardsville, Pa.

J. A. Katkus, 2204 Forbes st., 
Pittsburgh, Pa.

P. Styga, 5 Arthur st, 
Montello, Mass.

M. S tanke vičia, 176 Door B. Dymecks 
Land, Wish aw, Craigneuk, 

Scotland.

Cosmopolitan News Co., 38 Causeway 
Boston, Mass.

F. A. Račkauskas, 434 Cameron st.,
Detroit, Mich.

A. Rūkas, 2544 E. York st., 
Philadelphia, Pa.

J. Petrauskas, 1929 Chopin st., 
Detroit, Mich.

J. Ruškis, 18 Tremont st.
Norwood, Mass.

K. Ambraziunas, 34 West st.,
Bridgeport, Conn.
Morkis, 719 Main st., 

Cambridge, Mass.
L. Vaitkevičia, 3 Gens Court, 

Lawrence, Mass.
J. Trečiokas, 656 Highland ave., 

Waterbury, Conn.
P. Vaitekūnas,

Detroit, Mich. .
R. Adžgauskas, 515 Gregory st.

Bridgeport, Conn.
A. Rinkevičius, 237 Star st., 

Brooklyn, N. Y.
G. Bubnfe, 112 N. Greene st., 

Baltimore, Mad.
J. Šlajus, 3429 S. Union ave., 

Chicago, Ill.
A. Kulbickas, 7602 Aberdeen ave.

N. E. Cleveland, Ohio.
V. Jankauskas, 

Pittsburgh, Pa.
A. K. Dzidulionis, 537 Gorham st., 

Lowell, Mass. x
S. Geniotis ir S. šleinis. 79 Vine st., 

Montello, Mass.
J. Andrejauskas, 181 Marguerite ave.

Wilmerding, Pa.
^Dirva”, 2004 St. Clair ave. N, E.

Cleveland, Ohio.

Užlaikome 
Daimantus, 
Laikrodžius

ir visokiu
gatunku
žiedus.

Duodame viską .ant bargo — Lengvų išmokė- 
sčių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie pai­
ma orderius ir pristato tavorą Reikalingi agentai 
kiekvienam mieste Amerikoj ir Kanadoj. Didelį 
r uošimtj duodom perkupčiams.. Naują dideli ka­
talogą siunčiam ant pareikalavimo, prisiuntus 25 
c. stempomis. Musų agentai lankosi kiekvienam 

mieste pareikalavus per.laišką.

J. P. TUINILA,
822 WASHINGTON ST,, BOSTON, MASS.

SVARBUS APRASIMASl
Rasputino Veikimas Caro Palociuose, Apgaūinff^ 

Maldos, Nuodmimas Caruko.

NEW PHILADELPHIA, PA. SLA. 
187 kp. išvažiavime-gegužinėje rugp. 
5 d., š. m., aukojo po 1 dol.: P. J. Na- 
rijauskas, S. Bulota, J. Ambrozevi- 
čius, J. Mikėnas, A. Vabalas, J. Pa­
senta, A. Gudaitis, A. Aukštikalnis, S. 
Barkauskas, J. Lietuvninkas, V. Ma- 
razas (75c.); Po 50c.: A. Bulotiene, 
Aldona Bulotytė, Birutė Bulotytė, A. 
Gataveckas, M. VaitkunienS, J. Vir- 
bilas (fot.,iš St. Clair), R. Raudonai­
tis, A. Kazlauskas, J. Elinauskas, K. 
Sadauskas, J. Styra; po 25c.: J. Kli- 
maitis, J. Abromavičius, K. Levins- 
kas, J. Pužauskas, J. Petraitis, L. 
Smolskis, E. Bendoraitienė, E. Zeme- 
rauskas, P. Ramaška, Ig. Janulevi- 
čius, Jr špokas, A. Aukštlkalnienė, J. 
Šipaila, J. šipailiene, I. Elinauskienė, 
A. Misikevičius, A. Galeckas, J. Rau- 
linaitis, A. Jakaitis, V. Jakaitis, J.

U I/l'T* A tlTP craptRuiyio m camyio pacnpocTp«H«H- 
A 1 1 C Hyio b C. Uliaiax m b Kawaftt npo. 

rpaccnBHyio h BHtnapilAHyio xapoftHyio rueiy

„PYCGKOE C40B0“
BUX0JPIT B Dl.ro TopKt, 

noA peaakuiea ji. m. nACBOJibCKAro
npn ynacThi BMjiaioiipixci pyccnnx, yicpamiciuix, tiojilokiex h 

jiiitouckhx jniiepBTypiihix cipi.
Hepc^oBiJK cTATbii noMbmaioTCJi kak ha pyccxoM, tax u ba 

anraittcKOM nauicax.
ePyccKQA CjiOBOwemeAHeBHo maxoamtch b 40000 pyccKMX, yKpaMH.
! CKMX H nMbCKMX flOMaX.

RUSSKOYE SLOVO
31 East 7th Street - New York, N. Y.

— flpoČHbie wyaiepa BbicbinaioTcn deanjiaiHO ——v

t

Jo galybė Rusijos politikoj, priartinimas revoliucijos, prasidės tilpti ''Ameri­
kos Lietuvyje". Užsirašyk “Amerikos Lietuvi“ dabar ir perskaityk 
aprašymą, nepraleisk progos, nes už šį aprašymą brangiai užmokėta autorfal* 
Siųsk šiądien pinigus ir gauk “Amerikos Lietuvi“, jis talpina tik svarbiausiu 
raštus. Kaina metams $2.00, pusei metų $1.00. Adresuok taiF

"AMERIKOS LIETUVIS",
15 Millbury Street Worcester, Mast-

Užsirašyk sau ar savo pažįstamiems didžiausią savaltraitj '

’’VIENYBĘ LIETUVNINKŲ”
insteigta 1886 m.

„Vienybę Liet.” privalo skaityti kiekvienas lietuvis Ir lietuvaiti
••Vienybe Liet.” talpina moksliškus ir pamokinančius straipsniui* 

PRENUMERATA METAMS:
Suvienytose Valstijose.. .$2.00; pusei metų $1.00.
Kanadoje......................................2.50; pusei metų $1.25.
Kitose viešpatystėse........... 3.00; pusei metų $1.50.

Pažiūrėjimui siunčiame vieną numerį dovanai ir knygų katalogu 
DIDŽIAUSIA KRAUTUVE VISOKIŲ KNYGŲ.

"VIENYBE LIETUVNINKŲ”
120—124 GRAND ST., BROOKLYN, N. Y,
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